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П О Л О Ж Е Н И Е
о проведении традиционного матч-турнира
по шахматам, посвященного Дню энергетика
 
Цели и задачи.
Популяризация шахмат, создание условий для самореализации и организации досуговой деятельности преподавателей, сотрудников и студентов университета, повышение спортивного мастерства.  
 
Время и место проведения.
Соревнования проводятся 22 декабря 2015 года, по адресу: ул. Рабфаковская 34, ИГЭУ,  корпус А, библиотека ИГЭУ (аудитория А-330). Начало соревнований в 16.30. 
 
Участники соревнований.
К участию в турнире приглашаются 12 человек из числа преподавателей и сотрудников университета, а также 12 студентов из числа сборной команды по шахматам и шахматного клуба ИГЭУ «Ферзевый гамбит». 
 
Регламент.
Соревнования проводятся в виде матчевой встречи команды преподавателей и сотрудников против команды студентов. Каждому участнику предстоит сыграть всего одну товарищескую партию с контролем времени – 90 минут. Судейство осуществляется по правилам вида спорта «шахматы», утвержденными приказом Минспорта РФ №1093 от 30.12.2014

Победители и награждение.
Все участники соревнований награждаются памятными призами.

Заявки и информация
О желании участия в матч-турнире необходимо заблаговременно сообщить организаторам, позвонив по телефону, записавшись в спортивном клубе ИГЭУ или по      e-mail: Sufat2012@yandex.ru. 
Ответственный за проведение турнира старший преподаватель кафедры физического воспитания ИГЭУ Белов Михаил Сергеевич, моб. тел. 8-902-315-98-17. Турнирный директор – президент шахматного клуба ИГЭУ «Ферзевый гамбит» Сафронов Александр, тел. 8-910-683-91-46.
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