4 мая 2017 года состоялось очередное заседание клуба «ZAKONNO.RU» на тему «Законодательство РФ в отношении противодействия терроризму». 
[bookmark: __DdeLink__11_1543049871]Участники обсудили актуальность проблемы транснационального терроризма, а так же необходимость адекватного выстраивания системы мер антитеррористического противодействия в национальных рамках.
Все, без исключения, участники заседания отметили масштабность террористических проявлений в России. Балы признана необходимость дальнейшего совершенствования существующей государственной системы противодействия терроризму, обеспечивающей комплексное решение задач по предупреждению, выявлению, пресечению террористических актов и ликвидации их последствий.
На обсуждение был вынесен Федеральный закон РФ «О противодействии терроризму» от 6 марта 2006 г. N 35-ФЗ. Студенты разобрали основные положения данного закона, а так же выполнили групповые задания для лучшего усвоения и закрепления полученной информации.
Участники заседания клуба показали хороший уровень знания правовой основы противодействия терроризму, а так же высокую степень личной заинтересованности проблемой терроризма в современном мире.
