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"Лучший веб-портфолио студентов в ИГЭУ"
I. О конкурсе. 

Рейтинг студенческой активности ИГЭУ представляет собой способ определения уровня активности студента во внеучебной деятельности. Студенты, которые принимают участие во внеучебных мероприятиях, имеют возможность зафиксировать свое участие, заполнив форму на сайте student.ispu.ru в своем личном кабинете.  В своём портфолио студент может зафиксировать участие в конференциях, конкурсах, выставках, школах актива, мастер-классов, участие в работе творческих групп, студенческих  объединений и проектов.
Конкурс проводится по  рейтингу студенческой активности за январь-сентябрь 2014 года
Место в рейтинге определяется количеством набранных баллов. Баллы начисляются по четырем направлениям деятельности (научно-исследовательская, общественная, культурно-творческая, спортивная) и суммируются между собой. Обучающиеся, набравшие 0 баллов, в рейтинге не учитываются. 
II. Цель конкурса: Стимулирование внеучебной активности обучающихся.
          Задачи конкурса: 
1) Выявление и поощрение талантливых студентов. Мотивация студентов к достижениям в различных сферах деятельности.

 2) Повышение конкурентоспособности будущего специалиста.
 3) Формирование  умения объективно оценивать уровень своих профессиональных компетентностей, умения представить себя и результаты своего труда.
4) Продвижение информационного ресурса, который  является эффективной формой оценки результатов, достигнутых студентом в творческой,  общественной, спортивной  и научной деятельности. 

III. Участники конкурса.

В конкурсе принимают участие  обучающиеся (бакалавры, студенты, магистранты)  ИГЭУ, заполнившие портфолио на Студенческом портале (student.ispu.ru).

IV. Что нужно сделать для участия в конкурсе?
· Зарегистрироваться на Студенческом портале ИГЭУ (student.ispu.ru)
· Заполнить портфолио на Студенческом портале ИГЭУ (student.ispu.ru) 
V. Сроки проведения конкурса
· Конкурс проводится с 15 сентября  по 15 октября 2014 г.
· Экспертная оценка портфолио – 15 – 20 октября 2014 г.
· Объявление итогов конкурса 21 октября 2014  г. Итоги конкурса будут размещены на Студенческом портале ИГЭУ (student.ispu.ru), а также на официальном сайте ИГЭУ (ispu.ru)
VI. Победители конкурса.
· Победителями конкурса являются  35 обучающихся, набравших наибольшее количество баллов в рейтинге студенческой активности за январь-сентябрь 2014 года:
а)  по четырем направлениям деятельности (8 человек по научно-исследовательскому направлению, 8 человек по общественному, 8 человек по  культурно-творческому, 8 человек по спортивному);
б) «абсолютные лидеры» – 3 человека, набравшие наибольшее количество баллов по всем четырем направлениям. 

· 35 участников, набравших наибольшее количество баллов по результатам конкурса, награждаются туристической поездкой на 3 дня в Санкт-Петербург (2-5  ноября 2014 г.)

