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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении Первенства первокурсников
по блицу среди студентов 1 курса ИГЭУ-2015

Цели и задачи.
Популяризация шахмат и организация досуга студентов, создание условий для их самореализации, а также выявление навыков игры у студентов первого курса, отбор шахматистов для вышестоящих соревнований и в сборную команду ИГЭУ.

Время и место проведения.
Соревнования проводятся по адресу: ул. Рабфаковская, д.34, Гуманитарный центр, аудитория А-342. Начало соревнований: 23 сентября 2015 года в 16.30.
 
Участники соревнований.
К участию в соревнованиях приглашаются все желающие из числа студентов 1 курса. Соревнования лично-командные. Командный зачёт определяется по сумме трех лучших результатов от каждого факультета.
Регламент.
Соревнования проводятся по правилам Российской Шахматной Федерации. Контроль времени – 5 минут до конца партии каждому участнику. Система проведения – круговая. За каждую победу начисляется 1 очко, за ничью — 0,5 очка, за проигрыш 0 очков.
 
Победители и награждение.
Места определяются по наибольшему количеству набранных очков. В случае равенства очков по дополнительным показателям: личная встреча, количество побед, Зонненборн-Бергер, система Койя. Победители и призёры личного Первенства награждаются грамотами и медалями.
 
Заявки и информация
Заявку подать по e-mail: Sufat2012@yandex.ru, вопросы: 8-910-683-91-46 моб.
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