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о проведении конкурса «КУЛИНАРНЫЙ ПОЕДИНОК»- Дары осени
Цели и задачи конкурса:
Основные цели Конкурса: 
- пропаганда здоровья и здорового образа жизни;
- формирование привычек по здоровому питанию.
 Задачи Конкурса:
- вовлечение студенческой молодежи в культуру кулинарии;     
- обмен знаниями по рецептуре приготовления блюд.

Организаторы конкурса : 
- профком ППО студентов и аспирантов ИГЭУ;
- студенческие советы общежитий.
Участники конкурса: К участию в конкурсе допускаются все желающие обучающиеся, проживающие в общежитии.  Участники конкурса, не позднее 20 октября  2017  года,  должны зарегистрироваться по email: studsity@ispu.ru,  (фамилия, имя участника, курс-группа, №общ., комната и название блюда). 
Время и место проведения конкурса: конкурс проводится 26 октября  2017 года в 17.30 в красном уголке общежития №3а.
Порядок проведения конкурса:  тема конкурса «Дары осени» каждый участник конкурса готовит одно  блюдо, рассказывает о нем (не более 2 минут), представляет вниманию жюри и зрителей видео-презентацию процесса приготовления представленного на конкурс  блюда (3-5 минут), предлагает членам жюри и присутствующим в зале блюдо  для дегустации. Время выступления конкурсанта не более 5-7 минут. 
Жюри Конкурса: для объективной оценки конкурсантов организаторами формируется жюри из представителей организаторов Конкурса, администрации университета и студ.городка.
Члены жюри оценивают каждое блюдо (по пятибальной шкале) и определяют победителей и призеров.  
Награждение: студенты,  занявшие 1-3 места, награждаются грамотами и ценными призами; участникам  конкурса, блюда которых будут дополнительно отмечены членами жюри в отдельных номинациях,  вручаются памятные подарки.
Финансирование конкурса : Расходы по организации и награждению конкурса несет ППО студентов и аспирантов ИГЭУ и объединенный студсовет общежитий. 
