Мы вместе – в этом наша сила!

22 февраля, накануне Дня защитника отечества, 15 лицеистов и 2 учителя из французского города Сен-Кантен посетили ИГЭУ, познакомились с его студентами, сотрудниками и преподавателями, а также научными и техническими достижениями вуза.
Хотя встреча с французскими школьниками из Сен-Кантена стала далеко не первой, именно в этот раз они прошли по так называемому «Золотому кольцу ИГЭУ» – новейшим лабораториям кафедр ЭиМС и ВЭТФ, посетили полномасштабный тренажер блока управления АЭС и библиотеку. Как работает аварийная кнопка АЭС? Для чего на АЭС нужен красный телефон? Что такое манипулятор? Как сдают экзамены студенты, занимающиеся электроникой? Как устроить безопасное короткое замыкание? Кто самый читаемый французский писатель в России? Ответы на эти и другие вопросы французы смогли получить в ходе занимательной экскурсии по вузу. 
[bookmark: _GoBack]После экскурсии школьников с нетерпением ждали студенты и магистранты, изучающие французский язык, а также студенты-иностранцы, для которых французский является родным. Теперь настала очередь наших ребят задавать вопросы. Энергеты узнали, что баскетбол, футбол, плавание и борьба – самые любимые молодыми французами виды спорта, что ребята рано ложатся спать и рано встают, чтобы успеть на школьный автобус, что они изучают русский язык, чтобы не быть такими, как все. Каждый смог получить обстоятельный ответ на свой вопрос.
Студенты подготовительного отделения ИГЭУ, изучающие русский язык всего четыре месяца под руководством Т.В. Соловьевой, с чувством исполнили песню «Подмосковные вечера», отличающуюся не только своим лиризмом, но и фонетико-лексической сложностью. Прослушав песню, школьники из Сен-Катнена вместе со всеми присутствующими задорно и энергично спели русскую народную песню «Калинка», причем талантливо солировал студент ТЭФ Ив Роланд Нямба. 
Даже после финальной фотографии на память французские и русские ребята не спешили расходиться, разговаривали и обменивались контактами. 
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