СЦЕНАРИЙ ДНЯ ЯЗЫКОВ 

Ведущий: Good afternoon, ladies and gentlemen! (приветствие на английском) 
Ведущая: Bonjour à tous! (на фр.) (Bonjour, chersamis!) 

Ведущий: Guten Tag, liebe Freunde! (приветствие на немецком) 

Ведущая: BuenosDias, amigos! 
Ведущий: Наш праздник сегодня посвящен Европейскому дню языков. European Day of Languages, как звучит наименование акции по-английски, учредили в 2001 году. 2001 год в Европе прошел как Европейский год языков. В этот год Совет Европы при поддержке Европейского союза провозгласил 26 сентября Европейским днем языков. Тогда тысячи людей из 45 стран активно участвовали в мероприятиях, содействовавших развитию языкового разнообразия и способности людей говорить на другом языке. Возникновение этого праздника связано еще и с тем, что новое тысячелетие ЮНЕСКО объявило веком полиглотов. Самая важная цель праздника — способствование изучению различных языков европейцами как школьного возраста в учебных заведениях, так и представителей взрослого населения. В этом году  празднику исполняется 17 лет. (Слайд 1 с символикой праздника)
Ведущая: В ИГЭУ Европейский день языков стал доброй традицией и отмечается уже в 6 раз. Мы не смогли остаться равнодушными к этому событию, поскольку студенты нашего университета изучают три европейских языка: немецкий, французский, и английский. Эти языки позволяют нашим студентам и выпускникам активно путешествовать по миру, общаться с молодежью, учиться в зарубежных вузах, работать в иностранных и международных компаниях. Студенты, проявляющие особый интерес к общению на иностранных языках и  желающие практиковать свои навыки, являются членами клубов. В ИГЭУ активно работают клуб любителей английского языка «Intelligent», клуб интересующихся французским языком и клуб иностранных студентов, изучающих русский язык «Филорусы»  (Слайд с целями)
Ведущий: Примечательно, что самым распространённым языком Европы (по числу носителей как родного) является русский язык как географически, так и территориально. Его считают родным порядка 150 миллионов европейцев. Далее следует немецкий язык — около 95 миллионов, французский язык порядка 66 миллионов, английский язык- 63 миллионa, итальянский язык — 60 миллионов, испанский, польский и украинский языки- около 40 миллионов европейцев считают их родными. 

Ведущая: При этом отметим, что языковая картина Европы существенно обогатилась со второй половины ХХ века, когда в результате массовой экономической и политической миграции практически во всех европейских странах, особенно в их столицах, стала слышаться речь большинства народов мира. В Германии заметно присутствие турецкого языка, в Швеции и Франции - арабского, в Лондоне по данным последних опросов проживают носители 336 языков, в том числе хинди, урду, различных африканских языков и других. 

 (слайд 2)  Цели Европейского Дня Языков:
* демонстрация богатства языкового и культурного разнообразия Европы; 

* содействие развитию в Европе языкового и культурного многообразия; 

* разъяснение важности изучения языков для развития многоязычия и взаимопонимания различных культур; 

* привлечение внимания к проблеме изучения языков с целью повышения уровня межкультурного и межъязыкового взаимопонимания и толерантности; 

* содействие изучению языков на всем протяжении жизни людей в профессиональных и личных целях, в учебных заведения и вне их. 

Ведущий: 

Наше внимание к Европейскому дню языков в силу привлекли наши любимые преподаватели иностранных языков. Они очень верят в то, что спустя какое-то время их студенты обязательно захотят выучить второй и, возможно, третий иностранный язык, что будет способствовать развитию их кругозора и придаст новый смысл повышению их умственных и творческих способностей, ведь как сказал великий немецкий писатель Иоганн Вольфганг Гёте «Сколько языков ты знаешь, столько раз ты Человек»! (Слайд 3) 
Ведущая: Участникам нашего сегодняшнего праздника было предложено поучаствовать в следующих конкурсах:
1) Подготовить презентацию- рекламу изучаемого языка, рассказать об опыте и необходимости его изучения.

2) Подготовить постер , посвященный одной из традиций стран изучаемого языка (показать на постеры)
3) продемонстрировать своеобразие и эмоциональность языка, участвуя в конкурсе чтецов, 

4)  презентовать  литературное произведение, написанное на изучаемом языке, то есть побудить многих прочитать это произведение
украсить праздник 

5)  музыкальными номерами
6) танцевальными номерами

А гостям сегодняшнего мероприятия предлагается принять участие в викторине.

Ведущий: А компетентное жюри, которое я сейчас представлю, оценит номера и конкурсные задания и выявит победителя. 

Сегодня у нас в жюри: 

1. Кандидат филологических наук, доцент, заведующая кафедрой иностранных языков Филатова Марина Вячеславовна
2. Кандидат филологических наук, доцент. Прохорова Анна Александровна
3. Доцент Невмятуллина Надежда Борисовна
Каждый конкурс оценивается членами жюри по десятибалльной шкале и по сумме баллов определяется победитель или победители.
Ведущая: Итак, начинаем!  

Почему же в современном мире просто необходимо изучать  иностранные языки? На этот вопрос сегодня ответят студенты, подготовившие презентации языков.

Ведущий: Приглашаем 1) Пучкову Алену, Анохину Алену и Максименко Дмитрия гр.1-31 с презентацией английского языка. … Спасибо

2)  А сейчас Скворцов Александр  и Котков Владимир (гр. 1-11)

Ведущая: Спасибо участникам, я думаю, все еще раз убедились, что английский сегодня необходим как воздух.
Имея своим мощным орудием язык, классики литературы прошлого и настоящего пытаются  воззвать к чувствам и заставить людей задуматься. Вашему вниманию предлагаются стихи на английском языке.

Ведущий: Приглашается участник:

1) Приглашаем  Смирнову Светлану и Александрова Максима 1-21 М… Спасибо
2)  А сейчас Юрицкая Татьяна  1-26… Спасибо

Ведущая: Многие стихи,  будучи мелодичными и музыкальными, послужили созданию прекрасных лирических композиций и мы предлагаем их Вашему вниманию

1) Приглашаем Бердову Анастасию … из гр.3-7 для исполнения песни “I don't want to miss a thing” на англ. яз
2) А теперь Волков Даниил 1-25в с всем известной песней группы Metallica “Unforgiven” 
Ведущий: Абсолютно американским можно назвать танец Hip hop. Студенты гр. 1-28 продемонстрируют его нам под зажигательную мелодию… Спасибо, зажгли… 
Ведущая: Говорят, что французский язык – это язык любви. Ты слышал об этом? А изучить его трудно? И нужно ли в современном мире? На этот вопрос ответят студенты, которые подготовили презентацию французского языка…Полина Суркова 1-33М
Ведущий: Да, французский – это важно и конечно красиво. Следующая участница подготовила стих на французском языке….Мельникова Полина 2-23М
Ведущая: Да, стихи звучат приятно. Может быть, и песни безусловно мелодичны 
Приглашаем  …Кокулина Илью и Сударкина Егора гр. 3-2 для исполнения песни на французском языке

Ведущий: А ты знаешь, что немецкий тоже мелодичный и красивый, тоже может передать  чувства. Давайте послушаем. 
Стихотворение на немецком языке Федоров Дмитрий 1-13М
Ведущая: Может быть  и песня нам понравится Рыженкова Наталья 1-2,
Спасибо  И приглашаем Лебедеву Дарью 1-3 исполнить немецкую польку.

Ведущий: спасибо, наверное,  мне все-таки нужно начать учить французский или немецкий??? . Хотя английский ведь все-таки понятнее…, правда ребята?  
Приглашаем гр.1-26 с песней “I am in love with my English” 
И группу 1-24 с песней “Life is life”
Как же тут не затанцевать? Приглашаем Смирнову Анастасию (1-4) с ее танцем в стиле Contemporary, который также как и хип хоп зародился в Америке…
А теперь мы предлагаем нашим гостям в группах, которые пришли на наш праздник поучаствовать в викторине, вопросы которой проверяют ваш общий кругозор знания иностранных языков. Вам предлагаются задания, выполнять которые можно совместно, но тихо, пока следующие участники выступают. Необходимо сказать ведущей номер группы, которая участвует и получить задания.
А уважаемому жюри мы предлагаем подойти к нашим красочным постерам, рассмотреть их и определить победителя в этой номинации.

Ведущая: К сожалению, в последнее время, чтение литературных произведений мало привлекает современных молодых людей. Для того, чтобы продемонстрировать, что многие произведения интересны и необходимы для формирования цельной личности,    было  решено организовать конкурс по созданию презентаций произведений художественной литературы. Эту презентацию можно было выполнить в любой форме. Посмотрим, что подготовили наши участники.
1) Студенты группы 1-11 Трутнев Владимир и Кудряшов Алексей расскажут нам о …
2) и опять студенты группы 1- 11… Афонин Константин и Зубов Никита и Шишлов Кирилл подготовили….
Ведущий: Спасибо всем, я думаю, многие не останутся равнодушными, откроют книги и прочитают эти произведения.
А сейчас, мы приглашаем наших участников, для которых иностранным является русский язык. Это студенты из…

…Амон Амон Уг Мишель приготовил стихотворение А.С. Пушкина Я вас любил… Просим. 
Всегда приятно слушать родной язык, особенно когда на нем говорят иностранцы. Гордость чувствуешь..

Ведущая: Но мы  снова об английском… Презентация – реклама  Смирнова Ольга (1-28),
Ведущий: Прекрасная поэзия на английском :

1) Зонтова Екатерина 1-24
2) Тювилина Даша 1-27
Ведущая: Наша заключительные песни на английском : 
Шевцова Настя 1-24 « Somebody to love»
Большое спасибо всем участникам. Я думаю, все сегодня получили хорошую порцию положительных эмоций. И сейчас мы попросим жюри объявить победителей всех наших конкурсов.

Ведущий: 

Вот и подошел к концу наш праздник. И, в завершение, хочется напомнить вам, дорогие друзья, что, не познав иностранного языка, не узнаешь свой родной.

 Ведущая: Чем больше мы знаем языков, тем легче нам «находить общий язык» с людьми из разных стран. До будущих встреч! 
