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Справка об AIESEC в России

AIESEC - это международная молодежная общественная организация, объединяющая студентов и недавних выпускников вузов с целью раскрытия и развития лидерского и профессионального потенциала молодежи для внесения позитивного вклада в общество. 

AIESEC в мире

Организация AIESEC была создана в 1948 году в Стокгольме студентами из 7 европейских стран: Бельгии, Дании, Финляндии, Франции, Голландии, Норвегии и Швеции с целью развития дружеских взаимоотношений между странами и народами после Второй мировой войны. За 64 года существования AIESEC к организации присоединилось более 100 стран и миссия организации изменилась в сторону укрепления межкультурного взаимопонимания и внесения позитивного вклада в общество через развитие потенциала молодых людей. 
Руководство организацией на локальном, национальном и глобальном уровнях осуществляют руководящие комитеты, состоящие из молодых людей от 18 до 30 лет – студентов и недавних выпускники университетов. Состав руководящих органов меняется 1 раз в год.

На данный момент AIESEC осуществляет свою деятельность в 113 странах мира и сотрудничает с более чем 2400 университетами. Членами организации являются около 86000 студентов и недавних выпускников из разных стран, 24 000 из которых занимают лидерские позиции, являясь руководителем проекта или входя в руководящий состав национального или локального комитета.

AIESEC официально признан ЮНЕСКО крупнейшей в мире организацией, управляемой молодежью на всех уровнях управления от локального до глобального.
 
AIESEC уже шестой год сохраняет свое положение в рейтинге 40 самых демократичных организаций мира по версии фонда WorldBlu. 


AIESEC в России

В 1989 году AIESEC был открыт в СССР.  Приоритетами деятельности AIESEC СССР в 90-е годы было открытие мира для СССР, развитие личных и профессиональных контактов с зарубежными странами, знакомство с особенности ведения бизнеса в разных странах, чему способствовали программа международных молодежных обменов в профессиональной сфере и проведение мероприятий конференций, форумов, дней карьеры направленных на повышение профессиональных компетенций студентов. С начала 2000-х годов главными направлениями работы AIESEC в России становятся развитие лидерского потенциала молодых людей, укрепление межкультурного диалога, в связи с чем возросла роль международных молодежных обменов в социальной сфере и увеличилось количество реализуемых социально значимых проектов.

На сегодняшний день AIESEC действует в 36 городах России и сотрудничает с более чем 150 университетами. Членами организации являются около 2000 студентов и недавних выпускников университетов.



 Города, в которых действуют локальные отделения и представительства AIESEC:
Архангельск, Астрахань, Волгоград, Воронеж, Владивосток, Екатеринбург, Иваново, Ижевск, Иркутск, Казань, Калининград, Калуга, Кемерово, Краснодар, Красноярск, Липецк, Москва, Набережные Челны, Нижний Новгород, Новороссийск, Новосибирск, Омск, Пермь, Ростов-на-Дону, Самара, Санкт-Петербург, Саратов, Сочи, Тверь, Тольятти, Томск, Улан-Удэ, Ульяновск, Уфа, Хабаровск, Челябинск

Основные направления деятельности AIESEC Россия в настоящее время:
· развитие международных молодежных обменов и контактов между людьми из разных стран;
· развитие профессиональных навыков и лидерского потенциала молодежи;
· содействие профессиональной ориентации молодых людей;
· содействие получению опыта управления коммерческими и общественными проектами;
· реализация социально значимых проектов, направленных на решение актуальных проблем современного общества; 
· вовлечение молодежи в общественную деятельность.


Основные достижения AIESEC в России

· За последние 5 лет (с 01.01.2007 по 31.12.2012) мы организовали  5592 международных обменов: 2982 входящих и 2610 исходящих стажировок.

· В мировом рейтинге мы занимаем 6-е место по количеству реализованных стажировок, уровню реализации проектов и динамике регионального  развития.

· В 2007, 2009 и 2011 годах мы были признаны лучшим отделением в регионе «Центральная и Восточная Европа». 

· В августе 2012 года мы впервые провели крупнейшее мероприятие  организации, посвященное развитию международного молодежного сотрудничества – 64-й Международный конгресс AIESEC в Москве. Участниками Конгресса стали 1045 лидеров молодежи и бизнеса из 113 стран мира. Конгресс прошел при поддержке МИД России, Россотрудничества, Росмолодежи, Департамента культуры города Москвы, Московской школы управления «СКОЛКОВО», МГИМО (У) МИД России, PepsiCo Россия, ОАО «РЖД», ОАО «Альфа-банк», Фонда поддержки публичной дипломатии имени А.М. Горчакова и других 45 партнеров. Конгресс объединил 3 параллельных конференции и 6 специальных мероприятий. Сайт Конгресса ic2012.ru

· В рамках Международного конгресса AIESEC была впервые организована международная конференция «Голос Молодежи», целью которой стало развитие международного молодежного сотрудничества и определение роли и конкретных возможностей молодых людей принятия участия в достижении Целей развития тысячелетия ООН к 2015 году. В конференции приняли участие 215 молодых лидеров из 35 стран мира и 30 регионов России – руководители и представители молодежных организаций, некоммерческих и неправительственных организаций,  руководители социальных и бизнес-проектов,  волонтерских движений, создатели общественных движений и инициатив.

