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ИССЛЕДОВАНИЕ ТАЙМЕРНЫХ ФУНКЦИЙ 16-РАЗРЯДНЫХ МИКРОКОНТРОЛЛЕРОВ СЕМЕЙСТВА 68HCS12 В СРЕДЕ ПРОГРАММИРОВАНИЯ LABVIEW
Работа микропроцессорной системы в реальном масштабе времени предполагает выполнение определенных вычислений за строго опреде-ленные временные интервалы. Термин «вычисления в реальном време-ни» означает, что интервал времени, представленный для реализации конкретного алгоритма, ограничен [1].

Возможность использования того или иного микроконтроллера для управления конкретным устройством в реальном времени опреде-ляется в первую очередь производительностью процессорного ядра, т.к. микроконтроллер должен успеть за строго ограниченное время вы-полнить расчет корректирующего воздействия. Однако только высо-кой производительности не достаточно. Необходимо организовать прием информации с датчиков и выдачу управляющих сигналов таким образом, чтобы при сохранении требуемой точности на эти операции расходовалось как можно меньше времени. В противном случае не останется времени для выполнения вычислений.
Эффективное распределение задач управления между различными модулями микроконтроллера обеспечивает возможность качественно- го управления в реальном времени. Для решения этих задач, в первую очередь используются подсистема прерываний и модули таймеров или процессоров событий. Развитая подсистема прерываний позволяет сократить время реакции управляющей системы на изменения сос-тояния объекта. Процессор событий служит для контроля приема информации от датчиков с времяимпульсным выходом, а также для формирования управляющих воздействий в виде последовательности импульсов с изменяющимися параметрами [1].

Проектирование, программирование, создание систем реального времени на основе микроконтроллера требует наличие большого опы-та и значительного задела практической работы с ними. Эффектив-ность функционирования таких систем определяется оптимальным выбором   компонентов,  встроенных  средств используемых микро-контроллеров, а также методов и способов реализации и программи-рования временных функций. 
Подсистема реального времени микроконтроллера семейства 68HC12 включает несколько модулей, основным является таймер с16-разрядным счетчиком временной базы, программируемым делителем частоты тактирования и 8 каналами входного захвата Input Capture (IC) или выходного сравнения Output Compare (OC). Эти каналы могут быть сконфигурированы произвольно: любое число каналов из 8 настраивается на реализацию функции входного захвата IC, оставшиеся каналы – на функцию выходного сравнения OC. При этом возможно конфигурации, когда все каналы находятся в режиме IC или в режиме OC. Такая организация модуля таймера позволяет производить точные измерения временных характеристик входных сигналов микроконтроллера, и генерировать многоканальные импульсные последовательности на его выходах [1].
На кафедре Промышленная электроника Казанского государствен- ного энергетического университета имеется лаборатория микропроцес- сорной техники с комплектом оборудования, позволяющим изучать особенности устройств управления на базе микроконтроллеров различ- ного уровня сложности и различного назначения от простых 8-ми разрядных до мощных высокоскоростных 32-разрядных фирмы Motorola. Архитектурная совместимость облегчает разработчикам аппаратуры переход к применению 16-разрядных моделей, позволяет использовать значительный объем прикладного программного обеспечения, ранее созданного для 8-разрядных микроконтроллеров. В нашей работе исследование проводится на лабораторном стенде для изучения 16-разрядных микроконтроллеров семейства 68HCS12. Возможности имеющейся лаборатории позволяют создавать и исследовать на их основе реальные устройства сбора, обработки данных и управления. Для создания таких систем применяется технология LABVIEW, имеющая удобный пользовательский интерфейс и средства графического программирования.

LABVIEW – программа в комплексе с аппаратными средствами, встраиваемыми в ПК, такими как многоканальные измерительные ана- лого-цифровые платы, платы захвата и синхронизации видеоизображе- ния для систем машинного зрения, платы управления движением и исполнительные механизмы, а также измерительные приборы, подключаемые к компьютеру через стандартные интерфейсы RS-232, RS-485, USB, GRIB (КОП), PXI, VXI, позволяет разрабатывать системы измерения, контроля, диагностики и управления практически любой сложности [2].

Предлагаемая нами разработка представляет собой программно–аппаратные средства, моделирующие выполнение временных функций для исследования режимов работы встроенного таймера TIM универсального 16-разрядного микроконтроллера MC9S12С32 фирмы Motorola в среде программирования CodeWarrior CW12 V2.
В состав программно-аппаратного комплекса входят ПК, старто- вый набор разработчика Starter Kit – плата со стандартным набором устройств на базе микроконтроллера MC9S12С32 фирмы Motorola, а также набор плат расширения: шасси SCXI-1000 (надежный, малошумный корпус, который может содержать до четырех SCXI модулей), SCXI-1102 (предназначен для высокоточных измерений термопары), SCXI-1162 (имеет 32 канала оптически изолированных дискретных входов) SCX1-1326 (высоковольтный клеммник с 48 винтовыми клеммами для подключения к модулю SCXI-1162), предназначенные для исследования и тестирования основных режимов модуля процессора событий TIM. Графический интерфейс модуля таймера/счетчика использует стандартные элементы LABVIEW, имитирует реальную панель управления исследуемого режима.

Как показали исследования, предлагаемые программно-аппаратные средства, обеспечивают как виртуальное, так и реальное проектирование, тестирование встроенных модулей таймера/счетчика и процессора событий микропроцессорных устройств и приложений, а также создание новых библиотек аппаратного и программного обеспечения архитектурных возможностей, приема, передачи, обработки данных и обслуживания периферийных устройств изучаемого микроконтроллера.
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