А.Р. Ахметшин, к.т.н. ст. преп..; рук. А.И. Федотов д.т.н., проф.                        (КГЭУ, г. Казань)
Моделирование трансформаторов с симметрирующей отмоткой для оценки их эффективности
Для устранения несимметрии фазных напряжений выпускаются трансформаторы с симметрирующей обмоткой (ТСО), при этом отсутствуют паспортные параметры трансформаторов, учитывающие влияние симметрирующей обмотки (СО) на режимы их работы. Актуальной задачей является разработка методики определения параметров схемы замещения  ТСО. Стандартных параметров трансформаторов, полученных из опытов холостого хода и короткого замыкания,  недостаточно для расчета параметров схемы замещения ТСО. Поэтому в работе предлагается дополнительно использовать внешние характеристики снятые для неполнофазных режимов работы ТСО.

Уравнение баланса напряжений каждой из обмоток по отношению к нейтрали:
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Полученным уравнениям соответствует схема замещения, рис. 1, которая позволяет моделировать несимметричные режимы работы ТСО в программном пакете МАТLAB, рис. 2.
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Рис. 1. Схема замещения трансформатора с симметрирующей обмоткой.
В качестве источника напряжения, рис. 2, использован блок трехфазного источника напряжения, напряжением 400 В и частотой 50 Гц, сопротивлением источника 0,001 Ом. Для задания взаимной индуктивности выбран блок, предназначенный для моделирования катушек или проводников, имеющих магнитную связь. Блок позволяет моделировать три или два магнитно-связанных элемента. Для создания несимметрии в схеме использованы разные нагрузочные сопротивления по фазам.
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Рис. 2. Модель трансформатора с СО в программном продукте МАТLAB.
По полученным численным значениям параметров рассчитаем на модели внешние характеристики трансформаторов без симметрирования и с симметрированием в режиме двухфазной нагрузки, рис. 3. 
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Рис. 3. Внешняя характеристика трансформатора без симметрирования (а) и с симметрированием (б) в режиме двухфазной нагрузки

(1 – аппроксимационные внешние характеристики ТМГ-25/10-У; 2 – по данным модели построенной в программном пакете МАТLAB)
Представленная модель рис. 2 позволит определения технической эффективности от установки ТСО.
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