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 Надежности линий электропередачи и распределительных устройств зависит от эффективности контроля состояния высоковольтных изолирующих конструкций. Одним из перспективных направлений контроля изоляции, развиваемых в последнее время, является создание индикаторов дефекта, устанавливаемых на изолирующую конструкцию. Разработаны различные варианты изолирующих конструкций, состоящих из цельных или составных изоляторов, с дополнительными или встроенными элементами оценки их состояния [1-3]. 
В данной работе приводятся результаты лабораторных исследований оптического индикатор, позволяющего определить состояние электроизоляционной конструкции визуальным методом [4]. Работа прибора основана на индикации изменения распределения напряжения на изоляционной конструкции при возникновении дефекта. В случае какого-либо повреждения или неисправности индикатор загорается, что говорит о том, что изолятор подлежит ревизии.
В высоковольтной лаборатории Казанского государственного энергетического университета проводились эксперименты с использованием жидкокристаллических (ЖКИ), светодиодных и газоразрядных (неоновых) индикаторов. В ходе экспериментальной работы была показана практическая возможность обнаружения дефекта изоляции с помощью данных индикаторов. 
Рассмотренные индикаторы являются простыми и достаточно дешевыми устройствами для диагностики состояния изоляции на ранних стадиях ухудшения ее диэлектрических свойств. При этом, однако, слабая яркость свечения индикаторов потребует проведение диагностики при отсутствие помех создаваемых прямым солнечным излучением или другими внешними источниками. Для обнаружения свечение светодиодных индикаторов необходимо выполнение работ ночью с использованием высокочувствительных видеокамер.  Повышение яркости свечения индикаторов возможно при использовании их в схеме с электронными усилителями, для питания которых можно использовать, например, энергию электрического поля высоковольтной установки. При разработке промышленных образцов индикаторов также должны быть решены проблемы устойчивости к загрязнениям и неблагоприятным погодным условиям, грозовым и коммутационным перенапряжениям. 
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