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ИССЛЕДОВАНИЕ ПАССИВНЫХ СИСТЕМ БЕЗОПАСНОСТИ АЭС
Основным назначением атомной электрической станции является производство электрической энергии. При этом важным является соблюдение всех требований по обеспечению ее безопасной эксплуатации. Поэтому на стадии проектирования важно заблаговременно определить технические меры, направленные на предотвращение или минимизацию последствий аварии, которые могут привести к серьезному повреждению тепловыделяющих элементов активной зоны реактора. Именно для этих целей предусматриваются специальные инженерно-технические системы, которые вступают в работу при каких либо отклонениях от режима нормальной эксплуатации атомной электростанции. 
В современных отечественных и зарубежных проектах большое внимание уделяется внедрению пассивных систем безопасности, что существенно повышает уровень общей безопасности ядерной энергетической установки. 

В данной работе анализируются технические и функциональные решения пассивных систем безопасности, которые применяются в проекте АЭС-2006. А также рассмотрены варианты использования альтернативных проектных решений. 

