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Пути энергосбережения электропривода питательных насосов

Энергосбережение является одним из наиболее эффективных направлений научно-технического прогресса и средством активизации структурной перестройки, определяющим фактором долговременного действия, имеющим экономический эффект для всего народного хозяйства страны. Оно способствует ускорению темпов роста производства, снижению цен на промышленную продукцию, достижению высоких конечных хозяйственных результатов, решению социальных и экологических задач [1].
Энергия была и остается главной составляющей жизни человека. Она дает возможность создавать различные материалы, является одним из важнейших факторов при разработке новых технологий. Без освоения различных видов энергии человек не способен полноценно существовать [2].
Каковы же пути энергосбережения в электроприводе и в технологической сфере средствами электропривода? Если говорить кратко, то ответ на поставленный вопрос выглядит следующим образом.

Первый путь относится к простейшему и самому массовому неуправляемому электроприводу с короткозамкнутыми асинхронными двигателями и состоит в совершенствовании процедур выбора двигателей для конкретных установок. Постановка задачи здесь очевидна: двигатель заниженной мощности  быстро выходит из строя, а двигатель завышенной мощности преобразует энергию неэффективно, т. е. с высокими удельными потерями в самом двигателе ( низкий КПД ) и в подводящих линиях ( низкий Нр.с; cos ф ). Вместе с тем решение задачи не всегда элементарно, часты ошибки, а так как число таких простейших электроприводов оценивается миллионами, то возможен большой ущерб. В нечастых простейших случаях, когда нагрузка неизменна, ошибки могут быть вызваны лишь низкой квалификацией разработчиков [3].
Второй путь повышения экономичности массового нерегулируемого электропривода – переход на энергосберегающие двигатели, в которых за счет увеличения массы активных материалов (железа и меди) повышены номинальные значения КПД и cos ф. 
Указанная возможность, широко используемая, например  в последние годы в США, дает эффект, когда двигатель работает с практически постоянной нагрузкой и, разумеется, правильно выбран. Целесообразность создания и применения энергосберегающих двигателей в таких приводах должна оцениваться с всесторонним учетом дополнительных затрат, поскольку небольшое – на несколько процентов – повышение номинальных КПД и cos ф достигается за счет увеличения массы железа на 30% - 35%, меди – на 20-25, алюминия на 10 – 15%.

Третий путь – создание специальных дополнительных технических средств, обеспечивающих в нерегулируемом электроприводе минимизацию вредного влияния на энергетические показатели отклонения нагрузки от номинальной. Эта возможность появилась и развивается в последние годы на основе достижений силовой электроники и микроэлектроники, с одной стороны, и резким обострением энергетической проблемы – с другой. 

Четвертый путь – переход от нерегулируемого электропривода к регулируемому. Этот объективный процесс, обусловленный повышением технического уровня оборудования, в котором используется электропривод, часто дает возможность рационального решения энергетических задач.

В заключение необходимо отметить, что экономический кризис в стране сопровождался ростом и без того высокой энергоемкости экономики, которая в 2-3 раза превышала аналогичный показатель во многих других индустриально развитых странах. Конечно, это можно объяснить и объективными причинами, главными среди которых являются высокая доля энергоемких отраслей в общем промышленном производстве, более суровые климатические условия, огромные масштабы территории страны. В то же время в стране практически отсутствует национальное производство энергоэффективного оборудования; преобладает монопольная система энергоснабжения, слабый учет, контроль и регулирование ТЭР во всех сферах потребления, нет заинтересованности потребителей в рациональном использовании и экономии энергоресурсов [4].
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