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ПЕРЕДАЧА ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ ПО ВОЗДУШНЫМ ЛИНИЯМ С УЧЕТОМ ТЕПЛОВЫХ ОГРАНИЧЕНИЙ
В зависимости от свойств окружающей среды (например, температуры воздуха и скорости ветра) температура проводника при одной и той же передаваемой мощности оказывается различной, она может быть увеличена до большего или до меньшего предела [1].
Мощность, передаваемую по воздушной линии, можно увеличить до значения, при котором температура провода повышается до предельно допустимого значения. Необходимо ограничить её величинами, при которых механическая прочность проводов сохранятся в допустимых пределах. 

Математическая модель позволяет изучить характер изменения  контролируемого показателя при изменении действующих на систему факторов, оценить степень их влияния на конкретные показатели и характеристики, определить оптимальные уровни факторов, для обозначения желаемых или требуемых значений показателей состояния системы [2]. 
Итогом исследования, проведенного в ходе создания математической модели по данной системе, является выработка рекомендаций по рациональному использованию воздушных линий при тех, или иных конкретных условиях (температура окружающей среды, загрязненность проводов, сопротивление материалов). 
Автором был разработан алгоритм, который реализован в программе, моделирующей возможность эксплуатации линии на полную мощность в различных условиях. Были проведены компьютерные исследования ограничений мощности и тока для конкретных высоковольтных линий электропередачи.
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