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ОРГАНИЗАЦИЯ ГАРАНТИРОВАННОГО ПИТАНИЯ КОМПЛЕКСНОЙ СИСТЕМЫ БЕЗОПАСНОСТИ НА ГИДРОЭЛЕКТРОСТАНЦИИ
После тяжелых последствий аварии на Саяно-Шушенской ГЭС организация надежной и безопасной работы силового оборудования и средств его автоматизации относится к приоритетной задаче ОАО «РусГидро». Компания продолжает внедрять на своих станциях современные системы безопасности и жизнеобеспечения с гарантированным электропитанием [1]. 

Нарушения в работе объектов гидроэнергетики, вызванных отказом оборудования, ошибок оперативного персонала или в результате намеренного воздействия (несанкционированного проникновения, диверсии, теракта) могут привести к серьезным экологическим нарушениям, человеческим жертвам и существенному экономическому ущербу. Серьезность возможных последствий во многом объясняет высокие требования, предъявляемые к уровню обеспечения безопасности гидрообъектов.

Внедрение комплексной системы безопасности на гидроэлектростанции (ГЭС) включает в себя системы охранного телевидения, тревожной сигнализации, инженерно-физических заграждений, системы контроля и управления доступом, а также системы сбора и обработки информации. 

В настоящий момент комплексная система безопасности объекта (КСБ) на Жигулевской станции состоит из следующих взаимосвязанных подсистем: система сбора и обработки информации (ССОИ); телевизионная система охранного наблюдения (ТСОН); система контроля и управления доступом (СКУД); система охранной тревожной сигнализации (СОТС); система охранного освещения (СООС) [2].
Основные типы применяемого оборудования:

· преобразовательная аппаратура производства компании Benning (Германия);

· шкафы, защитная и коммутационная аппаратура производства компании Scheider Electric (SE);

· кабельная продукция производства ОАО «Завод «Сарансккабель» РФ и др.
Для реализации проектных решений на каждом объекте автоматизации предусматривается: установка аппаратуры автоматического ввода резерва (АВР); прокладка   кабелей электропитания от  ЩСН до аппаратуры (первичные сети СГП);  установка источников бесперебойного питания (ИБП);  прокладка кабелей распределительной сети от преобразовательной аппаратуры до проектируемых щитов распределения электропитания СГП КСБ [3].
По результатам проведенных исследований: авторы провели анализ концепции построения отказоустойчивой системы гарантированного питания оборудования КСБ (далее СГП КСБ); определили состав, предварительные места установки преобразовательного и распределительного оборудования СГП КСБ.

Цель данного исследования состояла в комплексном анализе гарантированного электроснабжения комплексной системы безопасности (КСБ) объектов ГЭС. В соответствии с поставленной целью авторы решили следующие задачи:

· проанализированы базовые аспекты гарантированного электроснабжения комплексных систем безопасности объектов Жигулевской ГЭС;

· разработаны функциональные модели управления электроснабжением КСБ объектов Жигулевской ГЭС.

Библиографический список
1. Приказ ОАО «РусГидро» №690 от 27.10.2009г. «О мерах по исполнению поручений Правительственной комиссии по ликвидации последствий  аварии в Филиале ОАО «РусГидро» - «Саяно-Шушенская ГЭС имени П.С. Непорожнего» (протокол от 17.09.2009  № 1)»

2. Стандарт АВОК – 5 – 2004 «Системы автоматизации и управления зданиями. Часть 2. Основные положения. Аппаратные средства». М., АВОК – ПРЕСС, 2004;

3. Воробьев А.Ю. Электроснабжение компьютерных и телекоммуникационных систем.-М.: ЭкоТрендз, 2002. – 280 с.

4. Страусс К. Системы автоматики и коммуникации в сетях электроснабжения: практическое руководство. – М.: ООО «Группа ИДТ», 2007. – 250 с.

