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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ УПРАВЛЕНИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРОСТРАНСТВЕННОЙ ПОЛЯРИЗАЦИЕЙ
Трансформационный период в экономике России был ознаменован мировым финансово-экономическим кризисом, активизацией процессов интеграции и глобализации, перераспределением капитала и рынков ресурсов. Доминирующей тенденцией экономического развития нашей страны стало усиление межрегиональных диспропорций в социально-экономическом развитии ее субъектов. Это обусловлено не только региональными особенностями природно-ресурсного потенциала, состоянием окружающей среды, демографическими тенденциями и т.д., но и тем, что рыночные механизмы далеко не всегда оказываются способными предупредить и преодолеть серьезные территориальные различия в экономической и социальной эффективности развития региональных хозяйственных комплексов, уровнях жизни населения. Возникшие диспропорции затрудняют дальнейшее эффективное развитие многих регионов, тормозят социально-экономические процессы. Происходит спад производства, снижается уровень жизни населения (возрастает уровень безработицы, уменьшаются доходы населения). Ежегодные потери ВВП из-за высокого уровня пространственной поляризации составляют 2-3 %, что, в условиях глобализации мировой экономики, ведет к снижению конкурентоспособности страны и ее отдельных регионов. Экономический спад носит глубокий системный характер и затрагивает практически все сферы социально-экономической жизни страны и ее регионов. Поэтому, пространственная поляризация и возникновение депрессивных регионов неизбежны для России. Но есть возможности управлять последствиями пространственной поляризации с помощью различных экономических инструментов, одним из которых является привлечение иностранных инвестиций. В сложившихся условиях иностранному инвестору особенно трудно определиться с направлениями капиталовложений, так как, в каждый конкретный момент времени, развитие региональной экономики порождает специфический комплекс проблем, требующих от него вложений в определенных объемах и структуре. В связи с этим, при формировании комплексной стратегии выравнивания регионального социально-экономического развития и активизации притока иностранного капитала, важно учитывать не только специфику неравномерного социально-экономического развития того или иного региона, но и интересы иностранного инвестора.

Реальный механизм управления развитием региона всегда конкретен, так как направлен на достижение конкретных целей. В нашем случае, на выравнивание социально-экономического развития Ивановской области, как ярчайшего представителя депрессивных территорий. Данный процесс невозможно осуществить без активного сотрудничества  федеральных и региональных властей и иностранных инвесторов.

На федеральном уровне первостепенная роль отводится Министерству регионального развития Российской Федерации. Его деятельность должна быть направлена на: разработку основных целей, приоритетов и направлений в области государственной политики формирования благоприятного климата для привлечения иностранных инвестиций в тот или иной регион; координацию целей и интересов федеральных и региональных органов власти и иностранных инвесторов; обеспечение финансирования мероприятий, направленных на формирование благоприятного инвестиционного климата (софинансирование, бюджетные гарантии, государственный заказ, снижение таможенных пошлин, проведение тендеров и т.п.) и т.д.

Центральной линией региональной политики в сфере выравнивания пространственной поляризации, привлечения и регулирования территориального распределения иностранных инвестиций становится усиление их социальной направленности; ориентация на создание новых рабочих мест; повышение доходов бюджетов и населения региона-получателя иностранного капитала.

Задачи иностранного инвестора характеризуются участием в разработке региональных программ и реализацией наиболее перспективных с точки зрения своевременного возврата инвестиционных проектов на территории региона на основе имеющихся в его распоряжении капитала, бизнес-идей и инноваций. 
Реализация предложенных мероприятий позволит создать условия для формирования благоприятного инвестиционного климата, и, как следствие, привлечет в экономику области иностранного инвестора. В свою очередь, участие иностранного капитала в развитии региональной экономики будет способствовать повышению ее эффективности, и, в результате, повышению уровня жизни населения и сглаживанию пространственной поляризации.
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