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МИКРОВЭС БАЛКОННОГО ТИПА С 
РЕКОНСТРУКЦИЕЙ ВЕТРОКОЛЕСА
До настоящего времени ни зарубежная, ни отечественная промышленность не выпускает ветроагрегаты для потребителей особо малых мощностей таких как удалённые приборы контроля температуры, влажности, направления и силы ветра и др. Предлагается разработать балконный ветроагрегат особо малой мощности с управляемым воздушным потоком, который смог бы удовлетворять данным требованиям, а также быть применен в стесненных условиях на балконе городской квартиры. 
Нами была сконструирована модель миниатюрной ветроэлектростанции для потребителей особо малых мощностей. 
МикроВЭС - это  ветроагрегат,   имееющий    ускоритель ветрового потока,  в виде герметично   скреплённых конфузора, цилиндрической части   и диффузора, образующих аэродинамический участок с геометрией   сопла Лаваля, по   оси средней   цилиндрической части которого   размещено ветроколесо, посаженное   на вал  ротора электрогенератора. Такая аэродинамическая конструкция ветроагрегата при относительно малом диаметре ветроколеса,  позволяет расширить рабочий диапазон скоростей ветра от 2 до 30 м/с, что  увеличивает общую выработку электроэнергии по сравнению с прототипом при равных ветропотоках. 
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Рисунок 1 - Конструктивная схема микроВЭС:
1 – ветротурбина; 2 - электрогенератор; 3 – конфузор; 4 – дифузор; 5 – антикрыло.

Благодаря такой конструкции во входной части агрегата создается повышенное давление воздуха, а в хвостовой части – разряжение. Это позволяет достичь удельной мощности до 800-900 Вт/м2 охватываемой поверхности ветроагрегата. 

Были проведены первые испытания микровэс на скорости от 2,8 до 16,7 м/с, в результате которого была получена диаграмма зависимости выходного напряжения от скорости ветра. По результатам натурного эксперимента продувом опытного образца в аэродинамической трубе установлено, что рабочее напряжение составило Uр = 2 – 9В. Таким образом, электрогенератор вырабатывает переменный ток плавающей частоты, который выпрямляется встроенным выпрямителем, стабилизируется до напряжения 12 В, и направляется через контроллер заряда на зарядку аккумулятора.

Выработанной электроэнергии (105 кВт∙ч) достаточно для организации освещения квартиры несколькими светодиодными лампами «Огонек» или «Чемпион», потребляемой мощностью 7 Вт при режиме работы 5 часов в сутки, 365 дней в году.

Были также проведены еще одни имитационные исследования на ветроколесах различных диаметров, в результате которых сделан вывод, что оптимальным для предложенной конструкции ветроагрегата является диаметр ветроколеса - 150 мм. Изучив патенты материалов и научные публикации Ивановых, Жданова и Клейна «Методика расчета проточной части осевой гидротурбины новой оригинальной конструкции» мы пришли к выводу, что необходимо вместо ветроколеса типа «Ромашки» разработать реактивную воздушную турбину с направляющим аппаратом, который обеспечивает эффективную работу агрегата в широком диапазоне изменения скоростей ветра.
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