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ПЕРСПЕКТИВЫ СЖИГАНИЯ ТЯЖЕЛЫХ 

НЕФТЯНЫХ ОСТАТКОВ

Битумы и гудроны - твёрдые или смолоподобные продукты, представляющие собой смесь углеводородов и их азотистых, кислородистых, сернистых и металлосодержащих производных.

Гудроны могут быть переработаны, например, в установках висбрекинга, битумных установках с получением тяжелых нефтяных остатков (битума, топочного мазута). Однако производство некоторых нефтепродуктов приводит к образованию сернокислых гудронов, которые утилизируются в прудах-накопителях, представляющих собой серьезную экологическую угрозу.

Процесс дальнейшего углубления переработки нефти связан с дальнейшей переработкой гудрона, что приводит, в частности, к образованию битума и нефтяного кокса.

Нефтяной кокс, как и битум также требует решения вопроса, связанного с его дальнейшей утилизацией.

Одним из способов утилизации тяжелых нефтяных остатков является использование битумов, гудронов, нефтяного кокса в качестве топлива в энергетике.

Кроме того, возможен процесс реализации замедленного коксования гудрона или битума с их газификацией и когенерацией (комлекс НПЗ «Танеко»). Также в Латвии была разработана система приготовления топлива Mix Oil из отходов нефтепродуктов, в том числе с использованием отработанных масел. Mix Oil используется как основное топливо или как добавка к основному топливу.
Также в качестве топлива для электростанций и котельных в мире используется топливо из природного битума – оримульсия - состоящее из 70% природного битума, 30% воды и 1% эмульгаторов
Успешный мировой опыт применения гудронов и битумов в электроэнергетике позволяет рассматривать возможность использования гудронов и битумов для сжигания на ТЭС России, расположенных вблизи нефтеперерабатывающих заводов.
Технические решения, призванные обеспечить безопасное и надежное сжигание тяжелых нефтяных остатков, являются востребованными. 

Однако, в данном вопросе можно отметить два варианта его реализации:

1) Реконструкция установленного на ТЭЦ оборудования;


2) Новое строительство, а также расширение действующих ТЭЦ новыми парогенерирующими установками, предназначенными для сжигания тяжелых нефтяных остатков.

Каждый вопрос требует отдельного подхода. Решение вопроса реконструкции установленных на ТЭЦ котлов связано с разработкой принципиально новых подходов организации сжигания, транспортировки, эксплуатации оборудования.

Утилизация тяжелых нефтяных остатков также требует решения вопроса ценообразования на поставляемые нефтяные остатки для ТЭЦ, что связано с конкурентоспособностью получаемой на ТЭЦ электроэнергии.

Перспективами использования проведенных исследований является внедрение мирового опыта для энергоэффективного производства электроэнергии и теплоты.
