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ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ПЕРЕРАБОТКИ ПОЛИМЕРНЫХ ОТХОДОВ

Республика Татарстан является одним из регионов РФ, в котором достаточно остро стоит проблема утилизации отходов, в частности таких, как картон и бумага, а также отходы пластика, аккумуляторов, древесины, резины.
В современном мире существует множество примеров технических решений по организации и переработки отходов с различной производительностью. С экономической точки зрения наиболее перспективным вариантом является реконструкция или модернизация существующих систем оборудований по сортировке и переработке твердых отходов, подразумевающая его техническое усовершенствование в соответствии с экологическими нормами и стандартами.
Описанное выше решение проблемы наиболее актуально для Республики Татарстан, так как в общей массе отходов полимерные отходы составляют порядка 8% с прогрессирующим ростом до 10%.
По мнение многих экспертов, полимерные отходы - это ценное сырье, которое можно регенерировать и повторно использовать для получения полимерных материалов, а также для получения мономеров, олигомеров, смазочных масел, строительных материалов, и, наконец, как топливо.
Рыночный потенциал данных материалов в России в целом, и в частности в Татарстане, до конца не раскрыт, однако имеет огромный потенциал к росту, с учетом роста образования полимерных отходов.

Существуют различные технологии переработки полимерных отходов, которые не пользуются широким применением в производстве на региональном уровне, в силу определенного скептицизма по поводу обоснованности экономической эффективности.

В настоящее время утилизация полимерных отходов при использовании обычной технологии носит, прежде всего, экологический характер, так как технология сжигания полимеров подразумевает образование токсичной золы и газов (аммиак, оксиды азота, хлороводород, диоксины). Наряду с этим возникают экономические проблемы, в виду постепенного возрастания потребности в удешевлении сырья для производства полимеров [1].

В связи с этим большой интерес представляют методы переработки, позволяющие наиболее полно сохранить структуру и свойства полимерных составляющих с тем, чтобы вернуть их в сферу производства. 
Поэтому, в последнее время, наибольший интерес представляет собой вторичная переработка полимерных отходов с получением материалов, продуктов, изделий, пригодных к дальнейшему использованию [2]. Одним из решений данной проблемы в Республике Татарстан может стать переработка данных отходов с применением технологии механического рециклинга, широко применяемой в развитых странах мира.

Учитывая тот факт, что объемы твердых бытовых отходов, в том числе и полимерных отходов, растут, расширяя площади полигонов для их хранения и усугубляя экологическую обстановку в регионе, применение данных технологий становится актуальным.

Материальные и энергетические ценности, «заложенные» в отходах, относительно небольшие затраты на регенерацию в конечном итоге предопределяют получение существенного экономического эффекта, усиливающегося благодаря экономии первичного сырья. 
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