Карпеш А.А., Арсенов П.В., Полозкова Е.Н., магистранты;
рук. Д.Н. Солнцев, к.т.н., доц.

(НГТУ им. Р.Е. Алексеева, г. Нижний Новгород)

ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ЛОКАЛЬНОГО МАССООБМЕНА ТЕПЛОНОСИТЕЛЯ В РАЙОНЕ НАПРАВЛЯЮЩИХ КАНАЛОВ ТВСА РЕАКТОРОВ ВБЭР
Для обеспечения электроэнергией и потребностей в теплоснабжении коммунально-бытовых и промышленных предприятий в АО «ОКБМ Африкантов» разработан проект реакторной установки средней мощности ВБЭР с водо-водяным реактором блочного типа и развитыми системами пассивной безопасности.

В реакторах типа ВБЭР используются бесчехловые ТВСА каркасной конструкции. В состав конструкции ТВСА входят такие элементы, как силовой каркас, пучок твэлов, направляющие каналы, дистанционирующие и перемешивающие решетки, головка и хвостовик.
Применение перемешивающих решеток позволяет повысить интенсивность процессов тепломассообмена  в активной зоне реактора и турбулизировать поток в пределах отдельных ячеек, что, в свою очередь, положительно сказывается на надежности и безопасности энергоблока в целом.
Для оценки влияния перемешивающей решетки на поток теплоносителя в НГТУ им. Р.Е. Алексеева был проведен комплекс экспериментальных исследований. Цель работы заключалась в определении локальных гидродинамических и массообменных характеристик потока теплоносителя в модели фрагмента ТВСА для реакторной установки ВБЭР за перемешивающей решеткой в области направляющего канала.
Экспериментальный стенд представляет собой разомкнутый контур, через который прокачивается воздух. Исследования локального массообмена осуществлялось методом трассера[1]. Данный метод основан на регистрации поперечного потока массы по некоторой переносимой субстанции. В качестве примеси выбран пропан, поскольку он обладает наиболее близкими к воздуху свойствами.
Экспериментальная модель представляет собой фрагмент ТВСА реактора ВБЭР, включающая в себе шестьдесят имитаторов твэлов и один имитатор направляющего канала. Поперечное сечение экспериментальной модели разбивалось на элементарные ячейки. Трассер подавался до перемешивающей решетки, после чего отслеживалось его распространение по экспериментальной модели за перемешивающей решеткой.
По результатам проведенных исследований было установлено, что:
а) в области стандартных ячеек существуют направленные конвективные течения, обусловленные соответствующим расположением дефлекторов;
б) в области направляющего канала происходит снижение интенсивности процессов массопереноса. Это обусловлено отсутствием турбулизирующих дефлекторов перемешивающей решетки в этих ячейках;

в) поток теплоносителя, двигающийся в область НК из стандартных ячеек, разделяется на две части. Одна часть, обогнув НК, продолжает распространяться в первоначальном направлении. Вторая часть, попав в соседний ряд ячеек, направляется в противоположную сторону из-за воздействия перемешивающей решетки.
На основании полученных экспериментальных данных была создана база данных для программ детального поячейкового расчета активных зон реакторов ВБЭР с ТВСА.
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