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РОЛЬ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА  В ВОСПИТАНИИ  ГАРМОНИЧНОЙ ЛИЧНОСТИ
Для чего человеку необходимо заниматься физической культурой и спортом?  П. Ф. Лесгафт  впервые  научно раскрыл неразрывную связь физического воспитания с умственным, нравственным и эстетическим воспитанием, их взаимосвязь и взаимообусловленность [1].

Наша задача доказать с помощью филологических исследований данное высказывание П. Ф. Лесгафта.
Каждое слово в русском языке имеет глубинный смысл. Для его раскрытия будем пользоваться Древнеславянской Буквицей (рис.1). 
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Рис.1 – Древнеславянская буквица

Все слова в древности представляли собой аббревиатуру. Каждая буквица имела несколько смысловых значений. Порядковый номер буквицы  и ее числовое значение раскрывали дополнительную информацию об образе данной буквицы [2].

Девиз олимпийский игр: «Выше, быстрее, сильнее». В игры входят бег, атлетика, гимнастика, метание, плавание и т.д.

Числовое значение слова «БѢГЪ»: 
Б (0)+Ѣ(0)+Г(3)+Ъ(0) =3(∙Г∙) – движение, путь (Г).

Цифирное значение слова «БѢГЪ»:
2(Б)+36(Ѣ)+4(Г)+33(Ъ)=75(∙ОЄ∙)=7+5=12(∙Вİ∙)=1+2=3(∙Г∙) – движение (Г) ведет к познанию мудрости (Вİ) структуры  бытия (ОЄ).

Числовое значение слова «ПРЫЖКИ»:

П(20)+Р(100)+Ы(0)+Ж(0)+К(20)+И(8)=148(∙РМИ∙)=13(∙Гİ∙)=4(∙Д∙) – накопление потока энергии движения. Сила мышц и прокачка энергии создают добро (идет накопление мышечной массы). Упорядочивание мыслей и передача мудрости приводят к накоплению духовного богатства. 

Цифирное значение слова «ПРЫЖКИ»: (П)+21(Р)+34(Ы)+8(Ж)+15(К)+11(И)=109(∙РѲ∙)=1+9=10(∙İ∙)=1(∙А∙) – источник энергии. Течение гармоничной энергии природы. 

Числовое значение слова «ГИМНАСТИКА»:

Г(3)+И(8)+М(40)+Н(50)+А(1)+С(200)+Т(300)+И(8)+К(20)+А(1)=

=630(∙ХК∙)=9 (∙Ѳ∙) – гармония с природой приближает к мировому равновесию.

Цифирное значение слова «ГИМНАСТИКА»:

 4(Г)+11(И)+17(М)+18(Н)+1(А)+22(С)+23(Т)+11(И)+15(К)+1(А)=

=123 (∙РКГ∙) = 6 (∙S∙) – гибкость и сила приводят к более высокому уровню осознания.

Числовое значение слова АТЛЕТИКА:

А(1)+Т(300)+Л(30)+Е(5)+Т(300)+И(8)+К(20)+А(1)=665(∙ХѮЄ∙)= =17(∙ZІ∙) = 8(∙И∙) – приумножение духовности бытия, через гармонию с природой.
Спорт (числовое значение)  =750 (∙ѰН∙)=12(∙Вİ)=3(∙Г∙) – путь, ведущий к развитию нашей духовности, душевности и силы воли.
Из проведенного исследования следует, что человек в процессе занятий физическими упражнениями развивается и духовно. «В здоровом теле – здоровый дух».

Наши предки любили играть в спортивные игры, такие как, лапта, городки, но особенно им нравились кулачные бои (потеха). 

Екатерина II писала: «Ребенок должен вдоволь купаться, плавать, ездить верхом, учиться стрелять из лука и ружья, метать копья в цель. Тогда он вырастет крепким, закаленным телом и душою».

Спорт и физическая культура способствуют физическому, умственному, нравственному и эстетическому развитию личности.
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