  Магистр Е.В. Кузнецова; рук. А.Х. Сабитов
 (КГЭУ, г.Казань) 
ОПТИМИЗАЦИЯ ПРОЦЕССА ВЫБОРА ЭЛЕКТРООБОРУДОВАНИЯ ПРИ ПРОЕКТИРОВАНИИ ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИЧЕСКИХ СИСТЕМ

В настоящее время мировая тенденция современного развития –стремительное развитие технологий и автоматизация. 

     Проанализировав современные программные решения, использующиеся при проектировании электроэнергетических систем и сетей, можно прийти к выводу, что имеется много программных комплексов, позволяющих более качественно и в короткие сроки спроектировать тот или иной объект и при этом создать необходимую документацию. Системы автоматического проектирования позволяют не только создать модель будущего объекта, но и рассчитать режимы и потери в сетях. 
     Однако у всего этого многообразия программ имеется существенный недостаток – это информация об электротехническом оборудовании. 

     При проектировании энергообъектов мы сталкиваемся с нехваткой актуальной информации и затрачиваем большое количество времени на ее поиск. Перед проектировщиками встает вопрос о выборе конкретного электрооборудования, подходящего под заданные технические характеристики и удовлетворяющего всем стандартам и ПУЭ.

     Несистематизированность актуальной информации о производимом оборудовании в свою очередь вызывает ряд проблем, которые возникают и при автоматизированном проектировании. 

     Современные базы данных САПР — один из тех объектов в сфере информатизации, от которых требуется особенно высокое качество и наличие возможности его оценки.
     Решение данной проблемы – это система, представляющая собой единую базу данных электрооборудования. На данный момент создан прототип данной системы, который позволяет в онлайн режиме производить выбор оборудования по техническим параметрам. В дальнейшем планируется создать систему подбора наиболее оптимального оборудования по заданным параметрам. При создании системы были учтены методики выбора оборудования, и на основе данных методик составлены основные параметры для поиска электрооборудования.

Данная система позволит не только сократить сроки выполнения проектов, но и создаст информационную базу для обучения студентов технических специальностей.
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