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ПРОБЛЕМА ОПРЕДЕЛЕНИЯ ОБЪЕМА РЕЗЕРВОВ ФИНАНСОВЫХ МАТЕРИАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ ДЛЯ ЛИКВИДАЦИИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ РЕГИОНА
Создание резервов финансовых и материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций осуществляется на всех уровнях управления (федеральный уровень, ведомственный уровень, территориальный уровень, местный уровень, объектовый уровень) и является одной из основных задач органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и руководителей организаций. Эти резервы создаются заблаговременно в целях экстренного привлечения необходимых средств в случае возникновения чрезвычайных ситуаций.

Объемы резервов финансовых ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций определяются ежегодно и принимаются законами о соответствующих бюджетах на очередной год. 

В муниципальных образованиях субъектов Российской Федерации могут создаваться как целевые резервы финансовых ресурсов для предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, так и общие резервные фонды, в этом случае в порядках об их использовании предусматривается выделение средств на финансирование мероприятий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций.

Объемы резервов финансовых ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций определяются исходя из прогнозируемых на год видов, масштабов и характера чрезвычайных ситуаций, анализа прошедших за ряд лет чрезвычайных ситуаций, их повторяемости,  предполагаемого объема работ по их ликвидации, максимально возможного использования имеющихся сил и средств для ликвидации чрезвычайных ситуаций; природных, экономических и иных особенностей территории; величины ассигнований, выделенных на создание соответствующего вида резервов (рис.1). 
Низкий уровень планово-прогнозной работы по созданию резервов для ликвидации чрезвычайных ситуаций может привести к ослаблению защиты населения от стихийных бедствий.
В связи с этим актуальной является задача разработки такой экономико-математической модели, которая позволит прогнозировать затраты на ликвидацию чрезвычайных ситуаций, и соответственно определить резерв финансовых ресурсов на ликвидацию и устранение последствий чрезвычайных ситуаций.
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Рисунок 1. Динамика «масштабных» ЧС по Ивановской области
1- динамика природных ЧС;2- динамика техногенных ЧС:3- динамика биолого-социальных ЧС;
Поскольку возникновение пожаров и стихийных бедствий носит вероятностный характер, применение современных математических методов способно решить задачу прогнозирования размеров возможных затрат на ликвидацию и устранение чрезвычайных ситуаций. В свою очередь, решение этой задачи позволит прини​мать решения по способам уменьшения рисков материальных убытков, а так же по определению оптимальных резервов материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций. 

    
Для того, что бы определить резерв финансовых ресурсов на устранение чрезвычайных ситуаций необходимо построить такую экономико-математическую модель, которая основывалась бы на прогнозе возникновения чрезвычайных ситуаций, прогнозе погодных явлений, и прогнозе средних затрат на устранение и ликвидацию данных чрезвычайных ситуаций. Сущность такой экономико-математической модели заключается в том, что на основе данных за ряд лет, основываясь на наборах типовых погодных ситуаций, планируется  определить оптимальные объемы резервов финансовых ресурсов.
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