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ОЦЕНКА МЕТОДОМ МОНТЕ-КАРЛО ДОЗ ОБЛУЧЕНИЯ ПАЦИЕНТОВ ПРИ РЕНТГЕНОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЯХ
В связи с выходом 110-ой публикации МКРЗ [1], изменившей саму концепцию определения дозовых нагрузок и рекомендующей новые референтные воксельные фантомы (мужской и женский) для дозиметрических расчетов, возникла необходимость провести соответствующие оценки дозовых нагрузок, получаемых пациентом при прохождении рентгенологических исследований, с использованием новых рекомендаций. 

Для этих фантомов был разработан алгоритм оценки доз облучения в органах и тканях пациента в зависимости от характеристик источника излучения для основных видов рентгенологических исследований. Алгоритм реализован в виде пакета компьютерных программ, состоящего из трех частей: 

· первая из них в коде Mathematica в зависимости от характеристик рентгеновского аппарата, параметров поля облучения и вида рентгенологического исследования создает входной файл для кода MCNP [2] для расчета поглощенной дозы в фантоме МКРЗ. Необходимые для входного файла спектры излучения рентгеновского источника создаются с помощью программы TASMIP [3];

· вторая часть представляет собой специальный скрипт на языке Perl, который запускает входной файл и обрабатывает результаты моделирования в коде MCNP, которые представляют собой пространственное распределение поглощенной дозы в фантоме;

· в третьей части программного пакета происходит расчет дозовых нагрузок на органы и ткани условного пациента по пространственному дозовому распределению в фантоме.

Рассчитаны дозовые распределения и определены дозовые нагрузки на органы для стандартных воксельных фантомов мужчины и женщины для 5 рентгенологических исследований (флюорография и 4 наиболее часто встречающиеся режима облучения для грудной клетки).
Например, для процедуры облучения грудной клетки (передне-задняя проекция, поле облучения 
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 см, напряжение 70 кВ, расстояние «источник-поверхность» 70 см, фильтрация 2,5 мм Al, заряд 10 мАс) эффективная доза составила 0, 87 мЗв, при этом наибольшая нагрузка идет (в порядке возрастания) на молочную и щитовидную железы, легкие, тимус и сердце.
Результаты работы позволяют получить адекватные оценки дозовых нагрузок на органы и ткани пациента, и эффективной дозы, полученной им при прохождении рентгенологического исследования. Они также могут быть положены в основу современной программы расчета дозовых нагрузок при рентгенологических процедурах.
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