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ОСОБЕННОСТИ СИСТЕМНОГО АНАЛИЗА ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ УСТАНОВКИ ЧЕРЕЗ ЕЁ УДЕЛЬНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ
Новизна. Использование методики многоуровнего моделирования и системного анализа, позволяет получить обобщенные удельные показатели для источников генерации и потребления теплоты. Показатели включают в себя удельные энергетические характеристики, которые учитывают все преобразования энергии, что позволяет определять и сравнивать эффективность энергопреобразования в разных устройствах диссипативного типа.

Цель. Разработать методику получения обобщенных удельных энергопоказателей для устройств энергопреобразователей разного конструктивного оформления и сложности. 
Актуальность. В связи с появлением на рынке множества разнообразных теплоэнергетических устройств разработка обобщенных показателей, позволяющих проводить оценку их энергопотребления и стоимости является весьма актуальной проблемой [1], [2].
Для исследований выбраны две группы, различных по исполнению установок, служащих для создания и регулирования микроклимата в помещении, фирмы Kospel, Dakon, РусНит, Ермак, Thermo, Electrolux, Nobo, Ballu. 

Сравним эффективность накопления энергии и ценообразования для указанных выше типов электро-теплоэнергетических систем. Организуем несколько удельных показателей, которые помогут комплексно охарактеризовать параметрическое отличие разных электротепловых систем, не проводя углубленных термодинамических расчетов. Один из таких показателей Ку.э.с – удельный коэффициент энергетического состояния представлен из соображений [1], [2], формулой (1):
        Ку.э.с =ΔЭпот/(F*tвн), кДж/м2*0С,                        
(1)

где ΔЭпот – потенциал мощности или энергопотенциал устройства, кВт, F – условно предполагаемая площадь отапливаемого помещения в м2, tвн – температура воздуха внутри помещения, 0С. Энергопотенциал устройства в нашем случае равен выходной мощности системы (изделия), увеличенной за счет ее деления на коэффициент преобразования мощности Кп.м.=ΔNвых/ΔNвх, где ΔNвых и ΔNвх – выходная и входная мощность устройства соответственно.
Второй удельный энергетический показатель назовем коэффициентом стоимости удельного энергетического показателя. Он находится по формуле (2), (кВт/ EUR*м2*0С):

	
	A= Ку.э.с./B, 
	                       (2)


где Ку.э.с. – удельный коэффициент энергетического состояния, определяющийся по формуле (1), кВт/м2*0С; В - цена устройства (EUR).
Построим искомый функционал (3), связывающий все параметры задачи:
Y = F (h,v ) = [ ∆Эпот ,К у.э.с.., А ] =F  [ (∆N,К п.м. ,В), ( F,t пом.) ],     (3) 
где Y матрицы выходных, h –входных внешних и внутренних v параметров системы.
Принятое условие. Прямопропорционально увеличению мощности теплоприготовляющей установки увеличивается площадь отапливаемого помещения. Для начального варианта анализа эта зависимость принята из расчета 1 кВт мощности устройства на 10 м2.
При разных температурных условиях коэффициент энергетического состояния для всех устройств одинаков и изменяется от Ку.э.с.= 0,0045- 0,0054, рис. 1.
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Рис.1 Связь энергетических показателей помещения, мощности и ценовых показателей теплотехнических устройств различных фирм

Отсюда можно заключить, что полученная удельная параметрическая характеристика имеет при определенных условиях постоянное значение и может быть принята в качестве обобщенного параметра для двух групп теплоэнергетических изделий разного конструктивного исполнения. 
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