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МОИ РОДНЫЕ В ВОЙНАХ ХХ века.

       Каждый народ, каждый человек вправе гордиться своей историей. Её тысячелетиями складывали наши предки. То, что нам досталось от прошлых поколений добыто трудом и кровью миллионов людей. История каждого рода, семьи неотделима от истории нашего народа. Это я очень твёрдо усвоила, изучая свою родословную. Оказалось, мои родные участвовали почти во всех войнах 20 века: Гражданской, бело-финской, Великой Отечественной, войне в Афганистане и Чечне. Свидетельство этому воспоминания, архивные данные и старинные снимки. 
      Много воспоминаний в нашем роду сохранилось о Великой Отечественной войне. Она принесла горе и страдание в каждую семью. На территории Ивановской области военных действий не было, но, несмотря на это, многие мужчины призывного возраста были отправлены на фронт. Женщины же, не покладая рук, ковали Победу в тылу, снабжая фронт всем необходимым.
     Моя прабабушка по маминой линии  Артюшина Мария Ивановна 
(в девичестве Зунина) родилась в 1890 году в деревне Нивы Ковровского уезда (ныне Савинского района). В двадцатых годах прошлого века вышла замуж за односельчанина Артюшина Ивана Герасимовича, до войны родила ему четверых детей: Василия, Александру,  Алексея,  Николая. В  тяжёлые  военные годы, когда все мужчины деревни были на фронте, руководила колхозом, являлась его председателем. Прабабушка Маша проводила на фронт сначала мужа, а потом двух сыновей Василия и Алексея.
     Сын Алексей Иванович(1926 г.р.) попал на фронт в 1943 году, едва ему исполнилось 18.На фронте был командиром артиллерийского орудия. Погиб в Литве в августе 1944 года, похоронен в братской могиле. Его имя занесено в Книгу Памяти Ивановской области. Тяжело переживала моя прабабушка смерть сына. Но нужно было работать для фронта, для Победы.
Повезло мужу и старшему сыну, вернулись с войны живыми.
[bookmark: _GoBack]    Прадедушка Артюшин Иван Герасимович, участвующий ещё в далёком 1920 году в Гражданской войне, в Великую Отечественную войну вновь   воевал в пехоте был ранен в бою, лечился в госпитале. Вновь воевал, был награждён многочисленными орденами и медалями, по состоянию здоровья закончил войну в Чехословакии. 
    Старший  сын Марии  Ивановны- Василий Иванович (1923 г.р).– полный  кавалер трёх орденов славы, с боями дошёл до главного фашистского города Берлина.  Воевал в зенитных войсках. За пять лет войны храбрый зенитчик подбил не один вражеский самолёт. 
     Дочь прабабушки Маши-Александра Ивановна(1929г.р)- встретила Великую Отечественную войну  двенадцатилетней девчонкой, но уже ковала Победу для фронта  в тылу - занималась заготовкой дров для  Савинской ткацкой фабрики, выполняла план  по распиловке дров, работала на раскорчёвке леса наравне со взрослыми. Награждена медалями за доблестный труд во время войны.
     Сын Александры  Ивановны,  Алексей Валентинович   Малов, мой дядя Лёша  тоже имеет  награды. В уже мирном 1985году он  проходил службу в рядах вооружённых сил Республики Таджикистан в Московском погранотряде и на территории  государства Афганистан., оказывал интернациональному помощь афганскому народу. Сержант Малов был механиком-водителем БТР. Получил контузию в бою, награжден медалями за боевые заслуги.
     Есть в нашей маленькой деревне обелиск, который был открыт десять  лет назад, в честь 60- летия  Великой Победы. На  нём высечены имена всех участников Великой Отечественной войны.  Здесь и мои родственники. Я  очень горжусь  своими предками. Они, как и многие другие солдаты, отдали свою жизнь за наше светлое будущее, за возможность жить в мирной и свободной стране России. 
    Память о своих родных мы, потомки, сохраним на долгие годы! 
