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ГАЗОРАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНОЕ УСТРОЙСТВО
ДЛЯ АППАРАТОВ С ЦЕНТРОБЕЖНЫМ
ПСЕВДООЖИЖЕННЫМ СЛОЕМ
Центробежный псевдоожиженный слой весьма эффективен при организации процесса сушки зернистых материалов, а также в качестве дисперсной насадки регенеративных теплообменных аппаратов и абсорберов. Одним из основных параметров, влияющих на эффективность таких аппаратов, является гидравлическое сопротивление газораспределительной решётки, которое определяет затраты энергии на привод вентиляторов. При этом решётка является более эффективной в том случае, если она обеспечивает большой массовый расход дисперсного материала при меньшем суммарном гидравлическом сопротивлении решётки и слоя.

На рисунке 1 представлен общий вид газораспределительной решётки, выполненной из листа стали толщиной 0,8 мм. Она отличается простотой и высокой скоростью изготовления.
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Рис. 1. Газораспределительная решётка (вид снизу)
С целью определения эффективности данного газораспределительного устройства было проведено экспериментальное исследование, направленное на определение гидравлического сопротивления решётки и псевдоожиженного слоя в зависимости от скорости газового потока. В качестве насадки использовались частицы силикагеля диаметром dэ = 2,5 мм и плотностью ρ = 1560 кг/м3. Измерение гидравлического сопротивления (перепада давления) осуществлялось с помощью микроманометра типа ДМЦ-01М. Измерение углов потока газа и установки лопаток производилась от вертикальной оси. Массовый расход материала определялся как отношение насыпной массы ко времени одного оборота частиц по контуру циркуляции.
На рисунке 2 представлены графики зависимости гидравлического сопротивления центробежного слоя для двух решёток с углами наклона лопаток β=55°, β=62°, шагом S = 6, S = 3, и объёмом материала 1,5 и 2,5 литра для каждой решётки.
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Рис. 2. Результаты опытных данных для решёток и слоя

Как видно из рисунка 2, гидравлическое сопротивление исследуемой газораспределительной решётки возрастает с увеличением угла наклона лопаток и скорости газового потока. Сопротивление слоя остаётся постоянным для разных углов наклона лопаток и зависит только от массы материала. При этом увеличение скорости газа оказывает незначительное влияние на сопротивление материала, поэтому его можно считать постоянным для одной и тоже массы материла.

Проведённые эксперименты показали, что данная газораспределительная решётка имеет незначительное гидравлическое сопротивление и позволяет достичь больших массовых расходов материала и высокой равномерности псевдоожижения.
