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Привлечение рассредоточенных ИСТОЧНИКОВ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ для оптимизации режимов работы РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНЫХ ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ СЕТЕЙ
В последнее время в Украине расстраиваются в распределительных электрических сетях рассредоточенные источники электроэнергии (РИЭ), к которым относятся как возобновляемые источники электроэнергии (ВИЭ) (малые гидравлические электростанции (МГЭС), солнечные электростанции (СЭС), ветровые электростанции (ВЭС)), так и источники реактивной мощности (статические конденсаторы). Наблюдается тенденция перехода от чисто централизованного электроснабжения к комбинированному, когда растет количество местных источников электроэнергии. Таким образом распределительная электрическая сеть (РЭС) постепенно превращается в сеть с характерными особенностями для локальной электрической системы (ЛЭС), которая получает питание как от собственных РИЭ, так и от централизованного источника - электроэнергетической системы (ЭЭС) (рис.1).
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Рисунок 1 – Схема замещения электрической сети  со смешанным электроснабжением,      где:  1 – ЭЭС; 2 – трансформатор 110/10 кВ; 3 – МГЭС; 4 – СЭС; 5 – конденсаторные батареи;   6 – ВЭС; 7 – ЛЭС; 8 – районная электрическая сеть.
Возобновляемая энергетика имеет ряд преимуществ, сравнительно с традиционной, однако есть и недостатки, среди которых следует выделить осложнение функционирования электрических сетей в случае роста в них установленных мощностей РИЭ и нестабильность генерирования ВИЭ через естественную зависимость их от состояния окружающей среды. Отсюда следует необходимость согласованного электроснабжения от ВИЭ и подстанций ЭЭС. Одновременно осуществляется постепенный переход от оптового рынка электроэнергии единственного покупателя к балансирующему рынку электроэнергии (БРЭ) и внедрения рыночных методов управления [1].
Планирование режимов работы ЭЭС должно учитывать как технические (поддержание баланса активной и реактивной мощностей в РЭС и оптимизация рассредоточенного генерирования активной и реактивной мощностей), так и экономические (получение максимальной прибыли от продажи электроэнергии) особенности функционирования субъектов энергосистемы. 
Так, например МГЭС, которые оснащены синхронными генераторами, является регулируемыми источниками реактивной энергии, что дает возможность генерирования ее в сеть. Но согласно действующей Методики [2] отношения владельцев РЭС и РИЭ  регламентируются, если последние работают в режиме потребления реактивной электроэнергии. При этом возможность использования их генерирования, например, для групповой компенсации реактивного потребления, не рассматривается. Кроме того, РИЭ (в том числе и источники реактивной мощности) могут находиться на балансе разных субъектов энергосистемы. Поэтому нужно внести изменения в действующую Методику, с учетом положений балансирующего рынка, который позволит повысить технико-экономическую эффективность совместимой эксплуатации РЭС и РИЭ за счет оптимизации режимов работы последних, а также автоматизации управления режимами их работы.
Действующая Методика [2] направлена для решения сугубо экономической задачи – получения возмещения (средств) за потери электроэнергии, вызванные передачей реактивной мощности сетью к потребителю. Обосновывалась методика с целью стимулирования компенсации реактивной мощности на месте ее потребления. За недокомпенсированную реактивную мощность потребители платят значительные средства, создавая инвестиционный фонд для финансирования проектов по компенсации реактивной мощности в сетях электроснабжающих компаний (ЭК). В результате, как показывает практика, уровень компенсации не изменился. Методика практически не выполняется.
Для рыночных условий проблемы с компенсации реактивной мощности, обеспечения качества электрической энергии, лежит на ЭК, потребитель здесь не при чем. Он платит за употребленную электроэнергию соответствующего качества электроснабжающей компании.
Нужно создать экономические условия, заинтересовать потребителя, чтобы он принимал участие в оптимизации режимов работы сети. На балансе его сети могут быть незадействованные мощности конденсаторных батарей, которые можно использовать для дополнительного генерирования реактивной мощности в сеть. В соответствии с положениями БРЭ это является платной услугой.  
В России ввели Методику нормирования значений коэффициентов мощности tg φ для потребителей [3], перейдя таким образом от экономических задач к техническим (уменьшение потерь активной мощности и напряжения, обеспечения статической стойкости узлов нагрузки).
Особенностью компенсации реактивной мощности в ЛЭС является то, что РИЭ могут быть с синхронными и асинхронными генераторами. Соответственно они могут генерировать или потреблять реактивную мощность. Появляется задача координирования режимов работы РИЭ с целью обеспечить на границе балансовой принадлежности, в точках присоединения ЛЭС и ЭЭС, расчетного значения tg φе. Это возможно реализовать с помощью системы автоматического управления, построенной с использованием Smart Grid технологий. Значение tg φе определяется расчетным путем из условий оптимума режимов ЛЭС с учетом технических и экономических ограничений [4]. 
Автоматизация управления режимами совместимой работы РЭС и РИЭ с применением Smart Grid технологий, позволит усовершенствовать процесс электроснабжения и управления энергосистемой [5]. Наличие оптимизированных двусторонних коммуникационных связей в электрических сетях позволит ЭК сократить потери электроэнергии в сетях и повысить эффективность генерирования, транспортировки и потребления электроэнергии.
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