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исследование межкассетного взаимодействия теплоносителя в смешанной активной зоне реактора ввэр – 1000 между соседними твса – т и твса – 12 plus
Актуальной задачей для ГК «Росатом» является увеличение доли присутствия российских компаний на международном рынке. Укрепление позиций невозможно без совершенствования поставляемого оборудования, в том числе оптимизации конструкции тепловыделяющих сборок (ТВС).
АО «ОКБМ Африкантов» осуществляет разработку и проектирование ТВС для реакторов типа ВВЭР, расположенных как в России, так и за ее пределами. Одним из партнеров предприятия является чешская АЭС Темелин, активная зона первого блока которой эксплуатируется с полной загрузкой из ТВСА–Т.

Конструкция ТВСА–Т характеризуется применением комбинированных дистанционирующих решеток (КДР), состоящих из ячейковой дистанционирующей решетки (ДР) и пластинчатой перемешивающей решетки (ПР) с размещением дефлекторов по схеме «закрутка».
В настоящее время произведена частичная замена ТВСА–Т на более совершенную ТВСА–12 PLUS, которая отличается оптимизированным размещением дистанционирующих решеток и применением перемешивающих решеток с размещением дефлекторов по схеме «порядная прогонка».

Поскольку оба типа ТВС являются бесчехловыми, перемешивание теплоносителя происходит не только в пределах одной кассеты, но и между соседними топливными сборками. Данное явление необходимо учитывать в процессе оценки и обоснования теплотехнической надежности активной зоны реактора ВВЭР, что обусловило необходимость проведения комплекса исследований межкассетного взаимодействия теплоносителя.
Данные задачи решаются на базе НГТУ им. Р.Е. Алексеева в научно-исследовательской лаборатории «Реакторной гидродинамики» путем моделирования процессов течения потока теплоносителя в ТВС на аэродинамическом стенде. Исследования проводились на модели фрагмента активной зоны реактора ВВЭР, с целью выявления закономерностей межкассетного взаимодействия потока теплоносителя.
Экспериментальные исследования включали в себя следующие этапы:

а) на первом этапе проводились исследования локальных гидродинамических характеристик потока теплоносителя внутри трубного пучка модели, заключавшиеся в измерении модуля вектора скорости, полного и статического давлений. Измерения проводились пятиканальным пневмометрическим зондом. Вектор скорости измерялся в характерных зонах как ТВСА, так и межкассетного зазора активной зоны реактора ВВЭР–1000;
б) на втором этапе проводились исследования массообмена теплоносителя с использованием метода диффузии трассера. Трассер подавался в характерные ячейки экспериментальной модели, и далее отслеживалось перераспределение трассера в поперечном сечении модели и по ее длине.
Полученные сведения позволили выявить особенности межкассетного взаимодействия теплоносителя в активной зоне реактора ВВЭР–1000. Результаты исследования межкассетного взаимодействия теплоносителя между соседними ТВСА–Т и ТВСА–12 PLUS приняты для практического использования в АО «ОКБМ Африкантов» при оценке теплотехнической надежности активных зон реакторов ВВЭР и включены в базу данных для верификации программ вычислительной гидродинамики (CFD кодов) и детального поячеечного расчета активной зоны реактора ВВЭР.

