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Влияние удаленности места замыкания на релейную защиту линии электропередачи
Микропроцессорные релейные защиты (РЗ) получают массовое распространение в распределительных сетях. На кафедре «Электрические станции» БНТУ разрабатывают цифровые токовые защиты с новыми принципами. Проверка работоспособности таких защит требует исследования их поведения в различных аварийных и послеаварийных режимах работы защищаемого объекта.
В [1] рассматривалось влияние двигательной нагрузки на токи междуфазных коротких замыканий (КЗ) в линии 6-10(35) кВ с односторонним питанием с помощью пакета компьютерных программ, разработанного на базе математических моделей питающей системы, силового трансформатора, линии электропередачи и трансформаторов тока (ТТ), вторичные токи которых являются источниками информации аварийного режима для РЗ [2].
Влияние удаленности места замыкания на поведение многоступенчатой токовой защиты линии 6-10(35) кВ с односторонним питанием проводилось с помощью того же пакета компьютерных программ [1], который позволяет рассчитывать токи замыканий при различной удаленности места замыкания от места установки РЗ. Программный комплекс позволяет получить входные сигналы для защит от ТТ линий
6-10(35) кВ двух типов:

- линии, непосредственно, присоединенной к шинам низкого напряжения (НН) понизительной подстанции 110–220/6-10(35) кВ;

- линии, удаленной от шин НН понизительной подстанции.
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Рисунок 1
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Рисунок 2
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Рисунок 3
На рис. 1 приведены результаты расчета двухфазного КЗ фаз АВ, возникающего в начале защищаемой линии Л1 (Lкз=0), присоединенной непосредственно к шинам НН. На рис. 2 − результаты расчета удаленного КЗ в конце смежной линии Л2. На рис. 3 − результаты расчета удаленного КЗ в конце линии Л3 при установке РЗ на линии Л2, удаленной от шин НН понизительной подстанции.
Результаты расчетов могут быть использованы для проверки селективности и защитоспособности ступеней защиты от междуфазных КЗ (токовые отсечки мгновенного действия).

Библиографический список

1. Новаш И. В. Математическое моделирование коммутационных режимов в электроустановках с трансформаторами / И. В. Новаш, Ф. А. Романюк. ( Минск : БНТУ, 2013. ( 226 с. ( ISBN 978-985-550-236-5.
2. Новаш И. В., Румянцев Ю.В. Влияние двигательной нагрузки на поведение релейной защиты при замыканиях в линиях электропередачи. Электроэнергетика // Девятая международная научно-техническая конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Энергия-2014»: материалы конференции. В 7 т. Т. 3. Ч. 1. − Иваново: ФГБОУВПО «Ивановский государственный энергетический университет имени В.И. Ленина», 2014. − 25 с., 167-170 стр.


















PAGE  
2

