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САНАЦИЯ ЖИЛИЩНОГО ФОНДА КАК ОДИН ИЗ ВАРИАНТОВ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТИ
Проблема энергосбережения  в ЖКХ на сегодняшний день очень актуальна. Жилищно-коммунальное хозяйство является одной из самых затратных отраслей российской экономики, в которой энергоресурсы используются нерационально. ЖКХ основная отрасль, которая обеспечивает надлежащий уровень социального комфорта и основных бытовых потребностей населения, поэтому организация энергосбережения позволит существенно сократить энергозатраты и сэкономить природные ресурсы.
Проблема износа жилищного фонда Российской Федерации и несоответствие его современным требованиям по энергосбережению обсуждалась неоднократно и на разных государственных уровнях. Одним из вариантов решения этой проблемы является санация жилищного фонда. 

Санация – это комплексное проведение мероприятий с учетом технических, экономических и социальных факторов жилого дома, с целью повышения энергоэффективности дома. Санация приводит к долговременной экономии энергии, ресурсов и сокращения потерь.

Опыт санации крупнопанельных жилых домов в Восточной Германии за последние 10 лет показал, что в зависимости от конструкции наружных панелей достигается экономия расхода энергии на отопление от 30 % до 70%.
К реконструкции и модернизации жилищного фонда нужно подходить комплексно с учетом интересов всех участников данного процесса — от инвестора до конечного жильца. Расходы по проведению санации с использованием компонентов дома, конечно же, очень сильно зависят от самого дома. Если эти расходы сравнить с экономией расходов на приобретение энергии, то подобная санация кажется экономически выгодной. Причем жители получают еще и приятный климат внутри помещения, здоровый качественный воздух и высокую степень безопасности от повышения цен на энергоносители. В связи с этим была предложена схема реализации проекта и возможные источники финансирования энергоэффективных мероприятий.
Энергоэффективные мероприятия, используемые в санации, подразделяются на низкозатратные (применение распределителей тепловых затрат (аллокаторов), терморегулирующих и термостатических вентилей (ТРВ), простое утепление) и средне - и высокозатратные (теплоизоляция стен, замена старых окон на энергосберегающие окна). Предложенные мероприятия по энергосбережению позволят сократить энергопотребление в среднем на 30-45% в год.
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