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   ИССЛЕДОВАНИЕ ЭНЕРГЕТИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК ИНДУКЦИОННОЙ ТИГЕЛЬНОЙ ПЕЧИ ПРИ ПОРЦИОННОЙ РАЗЛИВКЕ АЛЮМИНИЯ.

В последние годы наметилась тенденция к расширению области использования тигельных индукционных печей в направлении плавки металлов с низким удельным сопротивлением, таких, как алюминий и медные сплавы с применением устройств порционной разливки. В этом случае тигельная печь работает в роли копильника с изменяемым уровнем расплава. При этом изменение уровня расплава, для стабилизации его температуры, требует изменяемой (регулируемой мощности вводимой расплав) не только по величине, но и по пространственной конфигурации (в соответствии с уровнем расплав). Такое конструктивное решение требует исследования зависимости мощности, выделяемой в расплаве от его уровня, числа витков индуктора, числа секций индуктора и т.д. Это объясняется эксплуатационными преимуществами, которые создает плавка в тигельных печах по сравнению с плавкой в печах других типов (например, в канальных индукционных печах). В соответствие с этим работа является актуальной. 
Основным инструментом научного исследования является программный комплекс ANSYS. За основу принят метод конечных элементов, позволяющий непрерывную область задачи, имеющую бесконечное число степеней свободы, разбить на конечное, хотя и достаточно большое, число областей, в которых параметры постоянны [1].
Разработана модель индукционной тигельной электропечи в двумерной осесимметричной постановке в программном комплексе конечно-элементного моделирования ANSYS, позволяющая рассчитывать энергетические параметры индукционной системы, при порционной разливке. 
На основе разработанной модели были получены зависимости коэффициента мощности индуктора, электрического КПД индуктора, электрических потерь в индукторе, активной мощности от порционного изменения уровня расплава. Приведены на рисунках 1-4. 
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	Рис. 1. Коэффициент мощности индуктора с расплавом от объема выпускаемого металла
	Рис. 2. Электрический КПД индукционной системы от объема выпускаемого металла
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	Рис. 3. Электрические потери в индукторе от объема выпускаемого металла
	Рис. 4. Активная мощность в расплаве от объема выпускаемого металла


С уменьшением объема расплава в тигле коэффициент мощности, электрический КПД, активная мощность уменьшаются при неизменной величине напряжения на индукторе. При этом электрические потери в индукторе растут.
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