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ПОФИДЕРНЫЙ КОНТРОЛЬ СОСТОЯНИЯ 
ИЗОЛЯЦИИ СИСТЕМ ЭЛЕКТРОСНАБЖЕНИЯ С ИЗОЛИРОВАННОЙ НЕЙТРАЛЬЮ ДО 1000 В
Надежность работы и безопасность эксплуатации распределительных сетей систем электроснабжения с изолированной нейтралью до 1000 В во многом зависит от частоты возникновения однофазных замыканий на землю (ОЗЗ), которые являются наиболее частым видом повреждения изоляции. Одной из основных мер обеспечения безопасности в электроустановках (ЭУ) является автоматическое отключение, которое срабатывает только при междуфазных замыканиях. Существующие устройства защиты от однофазных замыканий на землю срабатывают при возникновении ОЗЗ, а достаточно длительный период развития дефекта изоляции в месте будущего повреждения в настоящее время не определяется. При замыканиях на землю через некоторое переходное сопротивление автоматическое отключение, основанное на применении максимальной токовой защиты, срабатывать не будет. Данный режим чрезвычайно опасен, так как протекание даже малых токов в локализованных по объему дефектах изоляции может привести к возгоранию.
Контроль изоляции направлен на обеспечение надёжной работы и повышение пожаробезопасности систем электроснабжения (СЭС). Его эффективность зависит от следующих составляющих: достоверности контроля текущего значения эквивалентного сопротивления изоляции СЭС, оперативности определения места повреждения изоляции.

Предварительные исследования, выполнявшиеся на протяжении ряда лет, показали, что процессы электрического старения низковольтной изоляции носят характер сравнительно медленно нарастающих разрушений, завершающихся пробоем. Это позволяет ставить вопрос о своевременном обнаружении нарастающих дефектов на ранних этапах их развития и о предотвращении, таким образом, внезапных отказов СЭС. 
Реализация такой функции возможна с помощью принципиально новой системы пофидерного контроля состояния изоляции (ПКСИ). В настоящее время такая система разработана и прошла испытания для сетей с изолированной нейтралью до 1000 В. Существенным отличием системы от используемых устройств, является использование вместо существующих трансформаторов тока датчиков-преобразователей дифференциальных токов нового образца.

Система ПКСИ работает по принципу измерения переменного тока нулевой последовательности, путем преобразования магнитного поля, создаваемого трехфазными токами в контролируемой цепи в аналоговые сигналы, которые преобразуются в цифровые данные. Датчик-преобразователь тока содержит два сигнальных канала. Первый канал является измерительным и включает катушку индуктивности, второй канал включает емкостной трансформатор напряжения. Это обеспечивает измерение двух параметров: дифференциального тока присоединения и сдвига фаз между этим током и напряжением нулевой последовательности. В кабеле с повреждённой изоляцией ток нулевой последовательности  отстаёт от напряжения, а соответственно в неповреждённых линиях опережает. Таким образом, датчик-преобразователь осуществляет следующие функции:
•  измерение амплитуды тока нулевой последовательности;
•  измерение сдвига фазы между напряжением и током нулевой последо​вательности, что является признаком нарушения изоляции.
Информация о параметрах исследуемых сигналов (сила тока, фазовый сдвиг) по всем контролируемым фидерам распределительного устройства поступает в блок обработки, который вычисляет фидер с самой слабой изоляцией. Помимо этого система ПКСИ осуществляет ряд принципиально новых функций:
· определение кабеля с повреждённой изоляцией:

· обработку данных по заданному алгоритму;
· регистрацию и накопление данных;
· хранение и передачу на верхний уровень управления;
· визуализацию краткой информации.

Использование ПКСИ в составе программно-аппаратного комплекса даёт возможность непрерывного мониторинга состояния изоляции всех контролируемых присоединений распределительного устройства, что необходимо для прогноза возможных ОЗЗ с достаточным для оперативных мероприятий запасом времени.   

Результаты проведённых испытаний на экспериментальной базе ВИ(ИТ) показали, что датчик-преобразователь обладает существенной чувствительностью. Установка датчика-преобразователя на цепь заземления и его эффективная работа в этой цепи показала принципиальную возможность модификации системы ПКСИ для распределительных сетей с глухозаземленной нейтралью.
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