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РАЗРАБОТКА ГИБРИДНОГО ИСТОЧНИКА 
ЭНЕРГИИ НА ТВЕРДООКСИДНЫХ ТОПЛИВНЫХ ЭЛЕМЕНТАХ
Основными требованиями, предъявляемыми к системам электроснабжения ответственных потребителей, являются высокая надежность, бесперебойность, высокое качество электроэнергии, безопасность, экономичность и экологичность. Источником электроэнергии, максимально удовлетворяющим данным требованиям, может стать энергоустановка (ЭУ) на основе топливных элементов (ТЭ) [1].
Важной особенностью ЭУ на основе ТЭ является использование принципа прямого преобразования химической энергии топлива в электрическую энергию, минуя традиционные стадии преобразования (химическая – тепловая – механическая – электрическая) [2]. Топливо для электрохимической реакции подается в ТЭ извне [3]. Экономичность таких энергоустановок почти вдвое выше, чем у традиционных ЭУ, КПД может достигать 85% с учетом утилизации тепла. Из-за отсутствия непосредственного химического контакта топлива с окислителем количество вредных выбросов ЭУ на ТЭ почти в 100 раз ниже традиционных ЭУ.
Анализ характеристик существующих типов ТЭ показывает, что для широкомасштабного применения в энергетике наиболее перспективны ЭУ на базе твердооксидных топливных элементов (ТОТЭ) [2,4].
В Нижегородском государственном техническом университете разрабатывается гибридный источник электроэнергии на основе твердооксидных топливных элементов, предназначенный для надежного бесперебойного электроснабжения, как автономных потребителей, так и потребителей, подключенных к централизованной электрической сети.  В его состав входят:

1) система генерирования - электрохимический генератор на основе твердооксидных топливных элементов (ЭХГ на ТОТЭ);

2) система накопления на основе аккумуляторной батареи (АБ) и емкостного накопителя; 

3) преобразователь распределения токов между элементами систем генерации, накопления и нагрузкой; 

4) активно-адаптивная система управления.
Основу электрохимического генератора составляют твердооксидные топливные элементы. Разрабатываемые технологические принципы изготовления модульного ЭХГ объединяют положительные свойства плоских и трубчатых элементов и позволяют получать новые потребительские свойства электрохимических устройств. Предлагаемая технология изготовления основы ТОТЭ позволяет снизить себестоимость на один-два порядка по сравнению с традиционной. 

Система накопления электрической энергии, обеспечивающая повышенную мощность по сравнению с аккумуляторными батареями за счёт параллельного присоединения конденсаторов высокой ёмкости, включает преобразователь контроля, регулирования и перераспределения токов заряда/разряда аккумуляторов и конденсаторов. Преобразователь обеспечивает перераспределение токов элементов гибридного накопителя в зависимости от величины мгновенной мощности нагрузки. Аккумуляторные батареи реализованы на основе высокоемких щелочных никель-кадмиевых аккумуляторов с безламельными электродами, которые в настоящее время являются наиболее перспективными для использования в составе систем автономного энергообеспечения и источниках бесперебойного питания. В батарее аккумуляторов происходит накопление электроэнергии из сети в период снижения нагрузки сети ниже номинального уровня и отдачи ее в сеть. В период возрастания нагрузки выше номинального уровня АБ отдает запасенную электроэнергию в сеть. Емкостный накопитель предназначен для компенсации кратковременных колебаний напряжения сети. 

Активно-адаптивная система управления (ААСУ) преобразователем распределения токов между элементами гибридного накопителя включает программное и аппаратное обеспечение. Наличие ААСУ позволяет отнести разрабатываемое устройство к классу интеллектуальных гибридных источников энергии.
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