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ВИЗУАЛИЗАЦИЯ ДАННЫХ ЛОКАЦИОННОГО 
МОНИТОРИНГА ГОЛОЛЕДА И ПОВРЕЖДЕНИЙ 
НА ЛИНИЯХ ЭЛЕКТРОПЕРЕДАЧИ 
ЛОКАЦИОННЫМ МЕТОДОМ
В настоящее время аппаратура локационного зондирования с использованием разработанной технологии мониторинга гололеда и повреждений внедрена на 4-х подстанциях и успешно работает в течение нескольких лет, предоставляя объективную информацию о состоянии проводов на 12-и линях электропередачи (ЛЭП). 
Для упрощения восприятия данных мониторинга ЛЭП локационного устройства персоналом подстанции и диспетчером было разработано программное обеспечение «Программный модуль визуализации результатов локационного обнаружения гололеда на воздушных линиях электропередачи (ПМ «Визуализация»)». (Рис.1) 
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Рис.1. Вид окна программного модуля «Визуализация»

Данный программный модуль позволяет следить за динамикой образования гололедных отложений и отображает информацию о повреждении на проводах ЛЭП. В программе имеется возможность разбивать ЛЭП на несколько локационных участков, что позволяет следить за образованием гололеда на каждом из них по отдельности. В настройках ПМ «Визуализация» предусмотрена возможность менять уставки значений максимально допустимой гололедной нагрузки с учетом конструкционных особенностей и географическим расположения ЛЭП. О достижении критических нагрузок, действующих на провода, можно судить по цветовой индикации. В соответствии этому зеленый – норма, желтый – наличие некритического значения гололедной нагрузки, красный – опасное значение нагрузки, которое может привести к аварии на ЛЭП.
При наличии повреждений на проводах в окне программы появляются значки в соответствии с видом повреждения. Кроме этого программа выдает текстовое сообщение, в котором указывается вид повреждения и расстояние до него.

Таким образом программный модуль «Визуализация» объективно отражает информацию о состоянии линии, что в свою очередь помогает дежурному персоналу подстанции и диспетчеру принимать правильные решения по управлению энергетической сетью.
